

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

БЕЖНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ

НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и объявления при-
имаются въ Губернской Зем-
ской Управѣ.

Адресъ для писемъ: Нижегородск., Председателю Гу-
бернской Земской Управы, для
Земской Газеты.

Подлинная цена въ гроши—
1 рубль для Нижегородской гу-
берни, 2 руб.—для иноубери-
нскихъ подъотделковъ.

Цена номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 20.

Этотъ номеръ содержитъ
1 1/2 листа.

Рукописи, присыпаемые въ ре-
дакцію, должны быть подписаны
авторомъ, съ обозначеніемъ ад-
реса. Въ случаѣ надобности,
статьи сокращаются и исправ-
ляются. Маленькие замѣтки и со-
общенія не сохраняются. Статьи
безъ обозначенія уплаты счи-
таются бесплатными.

Плата за объявленія: за стро-
ку постита въ одинъ столбецъ
переди текста—20 к., позади
текста 10 к.

ГУБЕРНСКІЙ КОМИТЕТЪ

Общевемской Организациі по оказанію продовольственной помо-
щи пострадавшему отъ неурожая населенію Нижегородской
губернії

обращается къ гражданамъ г. Нижнаго-Новгорода съ покор-
нейшей просьбой о посильныхъ пожертвованіяхъ на устройство
народныхъ столовыхъ въ наиболѣе пострадавшихъ селеніяхъ. Нуж-
да въ открытіи такихъ столовыхъ даетъ уже чувствовать себя.

Пожертвованія принимаются въ кассѣ Губернской Земской
Управы и у Уполномоченного Организациі—Вячеслава Валеріевича
Левашова, Дворянская улица, домъ № 32.

Нижегородская

Уѣздная Земская Управа

извѣщаетъ, что 19 сего мая въ 11 часовъ дня въ помѣщеніи Уп-
равы имѣютъ быть торги на сдачу Нижегородской Земской стан-
ціи на 14 лошадей на 2 года.

Педагогический Совѣтъ Павловского ремес- ленного училища

нижегор. губ. симъ объявляетъ, что на 23 мая с/г. въ 10
час. утра, въ помѣщеніи училища назначены торги, съ пере-
торжкою на 26-е мая на поставку 50 пятериковъ дровъ березовыхъ,
дубовыхъ или же сосновыхъ.

За справками и кондиціями обращаться въ канцелярію
училища.

Къ учителямъ и учительницамъ.

31 марта скончался учитель Звягинского училища, Макарьевъ, у.
Гаврій Никитичъ Виноградовъ. Осталась жена (не имѣющая званія
учительницы) и при ней 6-ро малолѣтнихъ дѣтей. Средствъ ни-
какихъ. Она взываетъ о помощи. Внося свою лепту, обращаясь
и къ Вамъ, ко всѣмъ настоящимъ и бывшимъ (по городу Нижнему и разн. уѣздаамъ) моимъ сослуживцамъ, а равно къ прочимъ,
чье только сердце тронется несчастіемъ осиротѣвшей семьи това-
рища,—помогите ей, не стѣсняясь даже и малою жертвою, кто
сколько можетъ, но сколь возможно поскорѣе. Высылать можете
на мое имя (Нижній, инспектору Раевскому). Притомъ, ради
удобства и экономіи: учащіе 2-хъ или нѣсколькихъ близкихъ учи-
лищъ,—согмѣстно при одномъ переводномъ бланкѣ. Сообщеніе о
собранномъ пожертвов. и о врученіи ихъ вдовѣ Надеждѣ Петр.
Виноградовой будетъ сдѣлано.

Инспекторъ В. Раевский.

ОТЪ КОНТОРЫ РЕДАКЦІИ.

Принимающимъ подписку на «Земскую Газету».

Нѣкоторыя лица, принявши на себя трудъ по приему подписки
на «Земскую Газету» и имѣющія у себя на рукахъ квитанціонная
книжка, до сихъ поръ не дали свѣдѣній за 1905 годъ. Контора
редакціи просить для контроля немедленно вернуть книжки и
прислать поступившія деньги.

Г.г. авторамъ статей и корреспонденцій.

Контора редакціи «И. З. Г.» просить авторовъ статей и коррес-
понденцій, напечатанныхъ въ 1905 году, если ими до сихъ поръ
не полученъ гонораръ, востребовать его, съ сообщеніемъ своего
подробнаго почтоваго адреса, не позже 15-го іюня с. г.

Отъ Центральнаго Склада Книгъ Нижегородскаго Губернского Земства,

Передъ началомъ учебнаго сезона 1906/07 года Книжный
Складъ обращается къ Уѣзднымъ Управамъ Нижегородской губ.
съ убѣдительной просьбой о скорѣйшой высылкѣ ему требованій
на учебники и учебныя пособія, нужные для школъ уѣздовъ, и
съ тѣмъ, чтобы Складъ имѣлъ возможность заблаговременно вы-
писать ихъ отъ издателей и разослать по мѣстамъ назначенія къ
началу учебныхъ занятій.

Содержание.—Правит. распоряженія и сообщенія.—Госуд. Дума.—День 13-го мая въ Государственной Думѣ.—Что говорятъ крестьяне о Думѣ.—Засѣданіе Думы 13-го мая.—Въ Госуд. Думѣ.—Земельный вопросъ.—Текущія съѣдѣнія.—Страховая хроника —По Россіи.—Жизнь въ губерніи.—Деревенская картина.—Изъ воспоминаній крестьянина.—Народное образованіе: Экзамены.—Сельское хозяйство:—Объ оврагахъ.—Правила пастьбы скота.—Разныя свѣдѣнія.—Вопросы и отвѣты.—Почтовый ящикъ.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ И СООБЩЕНИЯ.

Официозное сообщеніе Спб. Тел. Агентства.

Вопросъ о полной политической амнистіи, поднятый Госу-
дарственной Думой и включеній ею въ отвѣтъ на привѣтствен-
ное слово Государя Императора 27 апрѣля въ Зимнемъ дворцѣ и
поддерживаемый нѣкоторыми органами русской печати, далеко не
находитъ сочувственаго отклика во всѣхъ слояхъ русскаго об-
щества. Нельзя не отмѣтить сильнаго теченія противъ полной ам-
нистіи въ разныхъ классахъ населенія. Различныя и значитель-
ныя общественные группы указываютъ, что политическія убийства
не прекращаются. Телеграфъ ежедневно приноситъ изъ провин-
ціи извѣстія то о покушеніяхъ на жизнь должностныхъ лицъ, то
объ убийствахъ ихъ. При такомъ непримиримомъ настроеніи участниковъ террористическихъ организацій, правительство не мо-
жетъ

жетъ подвергать опасности мирную и благомыслящую часть населения, не можетъ не преслѣдовать террористовъ-бомбо-метателей по суду, не можетъ освободить отъ наказанія по судебнѣмъ приговорамъ лицъ, совершившихъ и совершающихъ уголовно-политическая преступленія. Что касается лицъ, арестованныхъ въ административномъ порядкѣ, то многія изъ нихъ частью выпущены послѣ тщательного пересмотра причинъ, послужившихъ основаніемъ ареста. Полное помилованіе всѣхъ административно арестованныхъ могло бы послѣдовать при возможности окончательной отмены въ законодательномъ порядкѣ положеній военнаго, чрезвычайной и усиленной охраны при возможности судебнаго преслѣдованія въ тѣхъ мѣстностяхъ, где проявляется революціонное движение. Судебная репрессія въ этихъ мѣстностяхъ пока невозможна вслѣдствіе терроризаціи и убийствъ лицъ, показывающихъ на судь. Для пересмотра и отмены исключительныхъ законоположеній не благопріятствуетъ однако, возбужденное настроение умовъ, главнымъ образомъ, на окраинахъ.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

День 13 мая въ Государственной Думѣ.

День 13 мая, о которомъ помѣщено ниже подробное сообщеніе, достаточно ясно даетъ понять, что правительствующая бирократія отнюдь не желаетъ сдаваться.

Въ отвѣтъ на адресъ Думы Государю Императору заговорила она, и отъ своего имени объявила Думѣ и странѣ, что народные представители дѣла не понимаютъ, что возвращеніе „порядка“ будетъ продолжаться все тѣми же мѣрами, какъ и теперь, что „амністія“ не возможна, что земельныя реформы на началии отчужденія необходимыхъ земель (оговорено даже въ основныхъ законахъ), что подобное отчужденіе возможно при условіи оплаты по справедливой оцѣнкѣ) есть нарушеніе неприкосновенности собственности, и т. д. Взамѣнъ „земли и воли“, чего ждетъ крестьянство, обѣщаны частичныя, несущественныя въ сравненіи съ этимъ реформы—помощь крестьянскаго банка, всеобщее обученіе, земская реформа, и т. п.

Дума подавляющимъ большинствомъ голосовъ противъ 11 выразила предъ лицомъ страны недовѣріе совѣту министровъ, выступающему съ такой кудою программой.

Выходъ изъ получившагося положенія вещей, выходъ мирный, не грозящій новымъ взрывомъ кровавыхъ страстей, указанъ самою Думой. Это удаленіе министерства Горемыкина въ отставку и назначеніе новаго министерства изъ лицъ, которые держались бы взглядовъ Думы.

Другой исходъ—распущеніе или даже насильственный разгонъ Думы грозитъ такими осложненіями и бѣзъ того взволнованной странѣ, предъ которыми въ невольномъ страхѣ останавливается воображеніе.

Во всякомъ случаѣ одно можно сказать съ увѣренностью: все сочувствіе народа, жадно ожидающаго глубокой коренной реформы, на сторонѣ народныхъ представителей, нравственно поддержать ихъ теперь дѣло народа, а въ случаѣ распущенія Думы и новыхъ выборовъ послать въ Думу людей столь же стойкихъ, тѣхъ же взглядовъ и убѣждений.

Что говорятъ крестьяне о Думѣ.

Письмо волостного писаря.

Вездѣ и всюду въ деревняхъ только и слышно, что идетъ разговоръ о Государственной Думѣ. Рѣчи ораторовъ въ Думѣ, борцовъ за народную свободу и улучшеніе жизни крестьянства, свою правою поражаютъ каждого крестьянину, даже самаго гениаго, почти до слезъ. Они удивляются, что эти люди знаютъ всю ихъ жизнь трудную горемычную. При этомъ иные уже теперь признаются, что раньше не вѣрили, что какое то „представители“ будутъ въ Думѣ защищать интересы мужика, а думали, что они будутъ опять на мужика и хорошаго крестьянамъ ничего не привнесутъ.

Крестьянское населеніе согласно съ требованіемъ Думы о томъ, что прежде всего нужно выпустить на свободу главныхъ

борцовъ за эту свободу, томящихся въ темницахъ, за общее благо изстрадавшейся Россіи, которая народу была не матерью, а злюю мачихою, и уже послѣ этого спокойно приступить къ решенію прочихъ дѣлъ, а главное о крестьянской поилицѣ и кормилицѣ землѣ и объ улучшении положенія трудящагося класса.

Крестьяне на расхватъ покупаютъ и читаютъ газеты и только про одно—Думу, вотъ до чего они обрадовались открытію ее.

Отъ редакціи. Редакцію получены также другія сообщенія и свѣдѣнія изъ разныхъ концовъ губерніи о небывало жадномъ интересѣ крестьянъ къ газетамъ и къ свѣдѣніямъ о Государственной Думѣ. На нее возложены всѣ упованія крестьянства, и, дай Богъ, чтобы сознаніе этого образумило правительственную бирократію, которая стремится ставить всевозможныя препятствія тому, что предположено Думою.

Засѣданіе Государственной Думы 13 мая.

13-го мая предсѣдателемъ совѣта министровъ сдѣлано въ Государственной Думѣ отъ лица совѣта министровъ слѣдующее заявленіе:

Совѣтъ министровъ, разсмотрѣвъ переданный ему Его Величествомъ адресъ Государственной Думы на привѣтственное слово, принялъ во вниманіе, что высказанные въ этомъ адресѣ пожеланія и предположенія касаются—однѣ предметовъ законодательства, другія порядковъ государственного управления.

Полагая въ основу своей дѣятельности соблюденіе строгой законности и обсудивъ въ связи съ этимъ началомъ высказанное Государственной Думой соображеніе, правительство выражаетъ прежде всего готовность оказать полное содѣйствіе въ разработкѣ вопросовъ, возбужденныхъ Думой, которые не выходятъ изъ предѣловъ предоставленнаго ей законодательного починна. Такое содѣйствіе, вполнѣ отвѣчающее обязанности правительства, разясняетъ Государственной Думѣ свои взгляды по существу этихъ вопросовъ и отстаивать свои предположенія по каждому изъ нихъ, оно окажетъ и въ вопросѣ обѣ измѣненіи избирательного права, хотя съ своей стороны не считаетъ этого вопроса подлежащимъ немедленному обсужденію, такъ какъ Государственная Дума только еще приступаетъ къ своей законодательной дѣятельности, а потому не успѣла выясниться потребность въ измѣненіи способа ея составленія.

Съ особливымъ вниманіемъ относится совѣтъ министровъ къ возбужденнымъ Государственную Думой вопросамъ о незамедлительномъ удовлетвореніи насущныхъ нуждъ сельского населения и обѣ изданіи закона, утверждающаго равноправіе крестьянъ съ лицами прочихъ сословій, обѣ удовлетвореніи нуждъ рабочаго класса, о выработкѣ закона о всебѣдѣ начальномъ образованіи, обѣ изысканіи возможныхъ способовъ къ вящему привлечению къ тягостямъ налоговъ болѣе состоятельныхъ слоевъ населения, о преобразованіи мѣстнаго управления и самоуправлѣнія съ принятиемъ въ соображеніе особенностей окраинъ.

Не меньшее значеніе придаетъ совѣтъ министровъ отмѣченому Думою вопросу обѣ изданіи новаго закона, обезпечивающаго неприкосновенность личности, свободу совѣсти, слова и печати, собраній и союзовъ, вместо дѣйствующихъ нынѣ временныхъ правилъ, замѣна коихъ правилами постоянными, выработанными во вновь установленномъ законодательномъ порядкѣ, предусмотрѣна была при самомъ ихъ изданіи.

При этомъ совѣтъ министровъ считается, однако, необходимымъ оговорить, что при выполненіи этой законодательной работы необходимо вооружить административную власть дѣйствительными способами къ тому, чтобы при содѣйствіи законовъ, расчитанныхъ на мирное теченіе государственной жизни, правительство могло предотвращать злоупотребленія дарованными свободами и противодѣйствовать посягательствамъ, угрожающимъ обществу и государству.

Относительно разрѣшенія земельнаго крестьянскаго вопроса путемъ указаннаго Думою обращенія на этотъ предметъ земель удѣльныхъ, кабинетскихъ, монастырскихъ и церковныхъ и привилегиальнаго отчужденія земель частновладѣльческихъ, къ которымъ принадлежать и земли крестьянъ собственниковъ, приобрѣвшихъ ихъ покупкой, совѣтъ министровъ считаетъ обязанностью заявить, что разрѣшеніе этого вопроса на предложеніяхъ издающихся государственной властью не можетъ признаваться; не можетъ признавать права собственности на землю за одними и въ то же время отнимать это право у другихъ. Но можетъ государственная власть отрицать вообще права частной собственности на землю.

не отрицая одновременно права собственности на всякое иное имущество. Начало неотъемлемости и неприкосновенности собственности является во всем мире и на всех ступенях развития гражданской жизни краеугольным камнем народного благосостояния и общественного развития, коренным устоем государственного бытия, без коего немыслимо самое существование государства. Не вызывается предложенная мера и существом дела: при обширных и далеко неисчерпаемых средствах, находящихся в распоряжении государства, и при широком применении всех законных к тому способов, земельный вопрос, несомненно, может быть успешно разрешен без разложения самого основания нашей государственности и подтачивания жизненных сил нашего отечества.

Остальная заключенная в адрес Государственной Думы предложение законодательного свойства сводится к установлению ответственности перед народным представительством министров, пользующихся доверием большинства Думы, к упразднению государственного совета и к устранению установленных особыми узаконениями предложений законодательной деятельности Государственной Думы.

На этих предположениях совет министров не считает себя вправе останавливаться—они касаются коренного измениния основных государственных законов, не подлежащих по силе их пересмотру по почину Государственной Думы.

Наконец, что касается забот Государственной Думы об укреплении в армии и флоте начал справедливости и права, то в этом отношении правительство заявляет, что в войсках Его Императорского Величества начата эти с давних пор установлены на позыблемых основаниях, ныне же заботы Державного Вождя вооруженных сил Империи направлена, как это явствует из последних по сему предмету мероприятий, к улучшению материального быта всех чинов армии и флота. Изыскать средства, необходимые для более широкого осуществления этих мероприятий, составить одну из главных задач государственной власти и вновь установленных законодательных учреждений.

Обращаясь ко второй группе выраженных Государственной Думой пожеланий—об устранении действий исключительных законов и произвола отдельных должностных лиц, совет министров находит, что они относятся всецело к области государственного управления. В этой области полномочия Государственной Думы заключаются в праве запроса министрами и главноуправляющим отдельными частями по поводу незакономических действий, последовавших со стороны их самих или подведомственных им лиц и установлений. Независимо от сего водворение в нашем отечестве строгой законности на началах порядка и права составляет особую заботу правительства, которое и не преминет зорко следить за тем, чтобы действия отдельных правительственных органов были постоянно проникнуты тем же стремлением. Отмеченная Государственной Думой неудовлетворительность исключительных законов, направленных к обеспечению порядка и спокойствия в случаях чрезвычайных, сознается и самим правительством. Разработка взамен их новых, более совершенных, производится в подлежащих ведомствах. Если, не взирая на неудовлетворительность этих законов, действие их за последнее время было тем не менее распространено на многие местности, то причина тому коренится исключительно в непрекращающихся и поныне повседневных убийствах, грабежах и возмутительных насилиях. Основную обязанность государственной власти составляет охранение жизни и имущества мирных обывателей.

Совет министров, в сознании всей тяжести лежащей на нем в сем отношении ответственности перед страной, заявляет, что, доколе указанные проявления охватившей страну смуты не прекратятся и в распоряжение правительственный власти не будут предоставлены вновь изданными законами действительные средства борьбы с беззаконием и нарушенiem основных начал общественной и личной безопасности, правительство вынуждено и впредь ограждать ее всеми существующими ныне законными способами. Общая политическая амнистия, ходатайство о коей заявлено Государственной Думой, заключает, с одной стороны, помилование приговоренных по суду, какого бы свойства ни были совершенны ими преступления, что составляет прерогативу Верховной Власти, от которой единственно и всецело зависит признать Царскую милость к виновным в преступлении соотвествующей благу общему; совет министров, с своей стороны, находит, что этому благу не отвечало бы в настящее смутное время помилование участников в убийствах, грабежах и насилиях. Что же касается лиц, лишенных свободы в порядке административном, то советом министров

приняты меры к самому тщательному пересмотру состоявшихся в этом порядке постановлений для освобождения тех лиц, предоставление коим свободы не угрожает общественной безопасности, ежедневно нарушающей преступными на нее посягательствами.

Независимо от приведенных выше соображений по содержанию адреса Государственной Думы, совет министров находит нужным ныне же наметить в общих чертах свои ближайшие предположения в области законодательства.

Сила Русского государства зиждется прежде всего на силе землевладельческого населения. Благосостояние нашего отечества недостижимо, пока не обеспечены необходимые условия успеха и процветания землевладельческого труда, который составляет основу всей нашей экономической жизни.

Почитая поэтому крестьянский вопрос в виду его всеобъемлющего государственного значения наиболее важным из подлежащих ныне разрешению, совет министров признает, что в соответствии с этой важностью требуются и особливая заботливость и осторожность в изыскании путей и способов для его разрешения. Осторожность в этом деле необходима и во избежание резких потрясений исторически своеобразно сложившегося крестьянского быта. Однако, по мнению совета, последовавшее преобразование нашего государственного строя с предоставлением выборных от крестьянского населения участия в законодательной деятельности предопределяет главные основания предстоящей крестьянской реформы. При этих условиях сословная обособленность крестьян должна уступить место объединению их с другими сословиями в отношении гражданского правопорядка, управления и суда; должны также отпасть все тесные ограничения права собственности на надельные земли, которые были установлены для обеспечения исправного погашения выкупного долга.

Уравнение крестьян в их гражданских и политических правах с прочими сословиями отнюдь не должно лишить государственную власть права и обязанности выказывать особую заботливость к нуждам землевладельческого крестьянства. Мероприятия в этой области должны быть направлены как к улучшению условий крестьянского землепользования в его существующих границах, так и к увеличению площади землевладельческой малоземельной части населения за счет свободных казенных земель и приобретением частновладельческих земель при содействии крестьянского поземельного банка. Предстоящее в сем отношении для государства поле деятельности обширно и плодотворно. Подъем сельско-хозяйственного промысла, находящегося ныне на весьма низкой ступени развития, увеличить размеры производства страны и тем самым повысить уровень общего благосостояния. Громадные пространства пригодной для обработки земли ныне пустуют в азиатских владениях Империи. Развитие переселенческого дела составить в виду этого одну из первых забот совета министров.

Сознавая неотложность поднятия умственного и нравственного состояния массы населения развитием его просвещения, правительство изготавливает соответствующую выраженным по сему предмету Государственной Думой пожеланиям предложение о всеобщем начальном образовании с широким привлечением к делу народного обучения общественных сил. Озабочиваясь, кроме того, правильной постановкой среднего и высшего образования, совет министров внесет в ближайшем будущем на рассмотрение Государственной Думы проект преобразования средних школ, открывающего простор для общественного и частного в этой области почина, а равно проект реформы высших учебных заведений, построенной на началах самоуправления.

Проникнутый убеждением, что провозглащенное Государем Императором немыслимо без водворения в стране истинных начал законности и порядка, совет министров выдвигает на первую же очередь вопрос о местном суде и устройстве его на таких основаниях, при которых достигалось бы приближение суда к населению, упрощение судебной организации, а также ускорение и удешевление судебного производства.

Одновременно с выработанным проектом места судопроизводства совет министров внесет в Государственную Думу проекты изменений действующих правил относительно гражданской и уголовной ответственности должностных лиц. Проекты эти исходить из той мысли, что сознание святости и ненарушимости закона может укорениться в населении только наряду с уверенностью в невозможности безнаказанного нарушения закона не только со стороны обывателей, но и представителей власти.

Стремясь за сию к достижению возможно полной уравнительности в деле распределения налогового бремени, совет министров предполагает внести на уважение законодательной вла-

сти проектъ о подоходномъ налогѣ, объ измѣненіи положенія о пошлинахъ съ наслѣдствъ, о крѣпостныхъ пошлинахъ и о пересмотрѣ нѣкоторыхъ видовъ косвенныхъ налоговъ.

Наконецъ, въ ряду подготовленныхъ законопроектовъ совѣтъ министровъ считаетъ нужнымъ упомянуть еще о проектѣ преобразованія паспортнаго устава, предполагающаго отмѣну нынѣшнихъ паспортовъ и видовъ на жительство.

Въ заключеніе совѣтъ министровъ считаетъ долгомъ заявить, что, сознавая первостепенное значеніе мѣръ, направленныхъ къ обновленію нашего законодательства на началахъ Высочайшаго манифеста 17 октября 1905 г., правительство вмѣстѣ съ тѣмъ проникнуто убѣждѣніемъ, что могущество государства, его внѣшняя крѣпость и внутренняя сила неизмѣнно покоятся на закономѣрсіи, но твердой и дѣятельной исполнительной власти. Подобную власть правительство намѣreno проявлять въ сознаніи лежащей на немъ отвѣтственности за сохраненіе общественнаго порядка передъ Монархомъ и русскимъ народомъ.

Совѣтъ министровъ питаетъ увѣренность, что Государственная Дума въ убѣждѣніи, что мирное преуспѣяніе Россійскаго государства зависитъ отъ разумнаго сочетанія свободы и порядка, своей спокойной созидательной работой поможетъ ему внести столь необходимое для страны успокоеніе во всѣ слои населенія.

По прочтеніи декларациіи правительства слово дается *Набокову*, указавшему на чувство разочарованія, охватившее Думу послѣ чтенія декларациіи. Отставка прежняго кабинета Витте объяснялась желаніемъ новаго министерства вступить на конституціонный путь. Объясненіе оказывается невѣрнымъ. Главный вопросъ, всего сильнѣе волнующій народъ, разрѣшенъ категорически въ отрицательномъ смыслѣ. Въ декларациіи министерства ораторъ видѣтъ прямой вызовъ странѣ, подтачиваемой не Думой, а политикою половинчатыхъ уступокъ правительства. (Бурные аплодисменты).

Родичевъ критикуетъ декларациію министерства, указывая, что старая политика продолжается—политика насилия, военнаго положенія, усиленной охраны. Насилія вызываютъ отпоръ преступленіями, и не этимъ достигается умиротвореніе страны. Правительство желаетъ сохранить старое правило—раздѣленія страны на людей опасныхъ и благонадежныхъ, угодныхъ и не угодныхъ. Прежнее попечительство надъ крестьянами замѣняется заботливостью о нихъ, но сущность дѣла отъ измѣненія въ словахъ не измѣняется; вопросы права должны быть предоставлены народному представительству, а не исполнительной власти, которая должна подчиняться власти законодательной. Хотя въ законѣ отвѣтственность министровъ не предусматривается, но Дума надѣялась, что сознаніе необходимости отвѣтственности вкоренилось въ совѣсти правительства. Теперь же ораторъ убѣдился, что такого сознанія нѣтъ.

Но если чувство совѣсти присуще нашимъ министрамъ,—сказалъ ораторъ,—то они должны понять, что имъ надо уйти, уступить мѣсто обновленному правительству.

Послѣ Родичева, оставившаго трибуну посреди бурныхъ оваций, говорилъ *Аникинъ* отъ имени крестьянъ.

Ораторъ останавливался на отдѣльныхъ пунктахъ декларациіи министерства, указывая на то, что прежній режимъ произвола и насилия остается. Крестьяне по вопросу о землѣ высказались опредѣленно. Въ отвѣтномъ адресѣ Думѣ перечислены категоріи земель, которыя должны пополнить недостатокъ, ощущаемый теперь. Въ заключеніе ораторъ выразилъ негодованіе по поводу того, что министерство преподаетъ уроки народному представительству—уроки объяснительнаго чтенія о землѣ, свѣтѣ и власти.

Послѣ Аникина выступилъ *Ледницкий*. Въ горячей рѣчи онъ указалъ, что въ декларациіи нѣтъ ни слова о правахъ національностей. Ораторъ заявляетъ, что всѣ народы Россіи пойдутъ заодно съ русскимъ народомъ и добьются свободы.

Затѣмъ говорили *Рыжковъ*, *Аладынъ*, *Кокошкинъ*.

Рѣчь *Аладына*, говорившаго о близости революціи, о предстоящихъ потокахъ крови, прерывалась возгласами: „Довольно“.

Большинство собранія протестовало противъ нарушенія свободы слова.

Аладынъ закончилъ рѣчь спокойно. Въ концѣ рѣчи онъ опредѣленно заявилъ требование отставки министерства, которое не по праву явилось въ Думу.

— Для того, чтобы явиться сюда,—сказалъ ораторъ,—нужно обладать смѣлостью... Вѣрище—другимъ качествомъ... (Предсѣдатель звонитъ).

Кокошкинъ въ своей рѣчи указалъ на нарушеніе принциповъ права въ декларациіи министерства и еще разъ выставилъ энергичное требование амнистіи. Въ заключеніе Кокошкинъ, обращаясь къ министерству, заявилъ, что оно обязано выйти въ отставку.

Объявление перебрьзъ на полчаса

Засѣданіе возобновилось въ 5 ч. 20 м. дня.

Крестьянинъ *Семеновъ* (могилевскій) указываетъ, что министерство предлагаетъ крестьянству всѣ свои услуги, предлагаетъ заботливость крестьянскаго банка.

— Но банкъ нась убилъ процентами. Избиратели велѣли намъ просить права и земли, и мы хотимъ земляной воли.

Щепкинъ (Одесса) уличаетъ министерство въ незнаніи основныхъ законовъ съ 23 апрѣля.

— Министерство противъ отчужденія земли, находящейся въ частной собственности, а стат. 35 основныхъ законовъ обязываетъ отчужденіе земли за справедливое вознагражденіе. Министерство отрицає возможность управленія страной безъ военнаго положенія, объявленного бригадными генералами и градоначальниками, а статья 15 основныхъ законовъ разрѣшаетъ введеніе чрезвычайныхъ законопроектовъ и чрезвычайныхъ законоположеній лишь распоряженіемъ Верховной власти. Министерство хочетъ миротворить разстрѣлами. Но угнетеніе—не умиротвореніе. Министерство повторяетъ прежнюю политику, возстановляя крайняя партии противъ Думы, создавая этимъ ея успѣхъ. Но это министерство, не знающее основного закона, разобщающее народъ съ Верховной властью, должно само уйти.

Винаверъ упрекаетъ министерство за умолченіе о равноправіи національностей, говорить, что свобода и порядокъ возможны лишь въ странѣ, где царитъ равноправіе. Пока не будетъ равноправія—не будетъ порядокъ.

Затѣмъ говоритъ *Огородниковъ*. Онъ указываетъ на привѣтіе между манифестомъ 17 октября и декларацией.

Послѣ него на каѳедру входитъ министръ юстиціи *Щегловитовъ* и заявляетъ, что правительство не заслуживаетъ упрека въ томъ, что дѣйствуетъ на основѣ безправія и попранія закона. Оно исходитъ по всѣмъ вопросамъ изъ начала законности и закономѣрности. Положеніе министерства трудно. Пока министерство вынуждено руководствоваться старыми законами, при чемъ не только не отрицає, но, наоборотъ, считаетъ необходимымъ ихъ усовершенствование. Теперь несогласія палаты съ кабинетомъ служатъ залогомъ успѣха будущей совмѣстной дѣятельности.

Блестящую рѣчь произнесъ профессоръ *Ковалевскій*. Онъ опровергаетъ утвержденіе декларациіи, будто принудительный выкупъ земель нарушаетъ принципъ неприкосновенности права собственности. Наиболѣе яркій примѣръ такого выкупа представляеть собою освобожденіе крестьянъ. Ораторъ предлагаетъ собрацію спросить министровъ, какъ смѣли идти противъ памяти Царя Свободителя? (Продолжительная овация). Говоря затѣмъ объ амнистіи, ораторъ заявилъ, что министры напрасно сообщили Думѣ, что амнистія составляетъ прерогативу Монарха.

— Мы сами это знаемъ. Не хотѣть ли министры сказать, что такова воля Государя? Если такъ, то они оскорбили Государя, и не мы должны сказать имъ: уходите въ отставку, а Государь долженъ самъ удалить ихъ.

Ораторъ заключаетъ:

— Мы будемъ продолжать работу, не боясь ничего. Только грубая сила можетъ насъ заставить уйти отсюда. (Громъ аплодисментовъ. Ковалевскій поднимается съ мѣста и кланяется Думѣ. Аплодисменты возобновляются).

Графъ Гейденъ заявляетъ, что разсчитывалъ мирно работать въ Думѣ, но декларациія министерства разрушила всѣ надежды. Ораторъ указываетъ, что министерство идетъ вразрѣзъ съ мнѣніемъ самого же правительства, выраженнымъ годъ назадъ въ комиссіи обѣ отмѣнѣ чрезвычайныхъ законовъ, признавшей необходимость отмѣны усиленной охраны. Министерство запло въ тупикъ, изъ которого нѣть выхода. По мнѣнію оратора, принципъ собственности не страдаетъ отъ принудительного отчужденія. Заявляя это, министерство заранѣе отказывается отъ отчужденія частной собственности на государственные нужды. Министерству остается уйти, но Дума не имѣетъ права требовать отставки министерства,—она можетъ только указать на необходимость ему уйти. Къ формулѣ, изложенной въ этомъ смыслѣ, ораторъ готовъ присоединиться. (Дума устраиваетъ графу Гейдену овацию. Единодушные аплодисменты).

Послѣднимъ говорилъ крестьянинъ *Лосевъ*. Говорилъ простымъ языкомъ, безъ округленныхъ фразъ, но говорилъ искренно, трогательно. До сегодняшняго днѣ онъ испытывалъ глубокое радостное чувство, надѣясь на скорое возможное обновленіе измѣненной страны.

— Сегодня угрозы полицейскаго режима, сегодня ужасный голосъ премьерса, сказавшаго, что благо народа безусловно недопустимо, сегодня новая грозовая туча золотыхъ мундиризовъ уничтожили всякую радость. Правда, что мы слѣмы, но сдавшись безчисленными кознями, предпринимаемыми противъ насъ.

Ораторъ сравниваетъ трудовое крестьянство съ Самсономъ.
— А что онъ сдѣлалъ,—всѣмъ известно. Вытерпѣли нашъ Самсонъ всѣ козни и злые насмѣшки филистимлянъ, не пойдетъ ли онъ къ устоямъ, на которыхъ держится зданіе, не упрется ли, не скажетъ ли: умри душа моя вмѣстѣ съ филистимлянами... (Оратора привѣтствовали единодушными рукоплесканіями).

Засѣданіе закрылось въ 7 час. 12 м. вечера.

По предложению Жилкина, принятая Думой слѣдующая формула перехода къ очереднымъ дѣламъ: „Находя, что въ выслушанномъ ею заявлѣніи предсѣдателя совѣта министровъ заключаются окончательная и рѣшительная указанія на то, что правительство не желаетъ удовлетворить народныя требованія, ожиданія земли, правъ и свободы, которая изложены Государственной Думой въ ея отвѣтномъ адресѣ на тронную рѣчь и безъ удовлетворенія которыхъ невозможно умиротвореніе страны и плодотворная работа народного представительства, и находя, что въ своемъ отказѣ удовлетворить народныя требованія правительство обнаружило явное пренебреженіе истинными интересами народа и явное нежеланіе избавить отъ новыхъ потрясеній страну, измученную нищетою, безправіемъ и продолжающимся господствомъ безнаказанного произвола властей,—Дума заявляетъ передъ лицомъ страны о полномъ недовѣріи къ безотвѣтственному, предъ народнымъ представительствомъ, министерству, призвавая необходимымъ условіемъ умиротворенія государства немедленный выходъ въ отставку настоящаго министерства и замѣну его министерствомъ, пользующимся довѣріемъ Думы, и переходить къ очереднымъ дѣламъ“.

Резолюція эта принята большинствомъ голосовъ противъ 7.

ВЪ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМѢ.

Отвѣтный адресъ на тронную рѣчь государя Императора (см. № 19 „Зем. Газ.“) Дума предполагала передать Государю чрезъ депутацію въ составѣ предсѣдателя Думы съ его товарищами. Однако депутація не была принята, а предложено было передать адресъ чрезъ министерство Двора. Такимъ же порядкомъ былъ переданъ и адресъ Государственного Совѣта. Дума, обсудивъ прошедшее, перешла къ очереднымъ дѣламъ, признавъ, что суть дѣла не въ томъ, какъ переданъ адресъ по назначенню, но въ его содержаніи. Со стороны совѣта министровъ отвѣтъ Думѣ явилось заявленіе 13-го апрѣля, чго намѣreno держаться министерства.

Засѣданіе Думы. 15 мая Дума продолжала срѣдняя занятія. Между прочимъ Дума утверждаетъ выборы по губерніямъ—нижегородской и др., послѣ чего переходитъ къ обсужденію вопроса о неприкосновенности личности, согласно внесенному законопроекту партии народной свободы. Междудругими слово предоставляемъ Окуневу (тамбовской губерніи). Ораторъ, указывая на то, что законъ о неприкосновенности личности имѣеть особенное значеніе для крестьянства, рисуетъ картину усмирѣнія аграрныхъ беспорядковъ въ тамбовской губерніи, когда во главѣ урядниковъ явились карательные отряды въ деревни и приказывали крестьянамъ отдавать весь хлѣбъ и всю живность помѣщикамъ. Ораторъ напоминаетъ о казацкихъ нагайкахъ и шуляхъ, характеризуя усмиреніе беспорядковъ терминомъ „звѣрская расправа“. При этихъ словахъ и при намекѣ на бывшаго тамбовскаго губернатора, нынѣ петербургскаго градоначальника, предсѣдатель останавливаетъ оратора. Дума спѣшить приступить къ обсужденію законопроекта о земельной реформѣ, печатаемаго въ настоящемъ номерѣ.

Послѣ 13 мая. Послѣ прочтенія въ Государственной Думѣ деклараций министерства многіе депутаты отъ крестьянъ и рабочихъ послали на мѣсто ихъ избрания телеграммы. Особенно много телеграммъ послано было послѣ закрытия засѣданія. Телеграммы эти гласили приблизительно слѣдующее: „Министерство на адресъ отвѣтило отказомъ въ отчужденіи крестьянамъ земель, въ проведеніи свободъ и амнистіи. Дума требуетъ отставки министерства и замѣны его министерствомъ, пользующимся довѣріемъ Думы. Распространяйте обѣ этомъ по деревнямъ и на фабрикахъ“. Различны общественные собранія выносятъ постановленія, поддерживающія Думу, о томъ же твердить газеты. Въ Петербургѣ 14 мая всѣ собранія были, впрочемъ, запрещены, и приняты усиленныя полицейскія мѣры. Въ Москвѣ и другихъ городахъ происходили митинги. Въ Москвѣ у Симонова монастыря, а также въ Петровско-Разумовскомъ 14 мая состоялись митинги съ пѣніемъ революціонныхъ пѣсень, при появлѣніи полиціи разошлись. Въ Твери состоявшійся митингъ рабочихъ, крестьянъ и молодежи разогнанъ казаками и стражниками, и т. п.

— Тотчасъ послѣ засѣданія Думы И. Л. Горемыкинъ выѣзжалъ въ Петергофъ и, возвратившись, заявилъ, что кабинетъ въ

отставку не подастъ, такъ какъ увольненіе министровъ составляетъ прерогативу короны. („Рус. В.“).

Запросы. По сообщенію газетъ, министръ внутреннихъ дѣлъ будетъ на этой недѣлѣ отвѣтъ на запросъ Думы обѣ отношеніи мѣстной администраціи къ погромамъ.

— Въ думскихъ кружкахъ говорятъ, что на днѣхъ министерству будетъ объявленъ запросъ о дѣйствіяхъ карательныхъ отрядовъ.

На первой очереди стоять дѣйствія отряда генераль-маіора Орлова въ Прибалтійскомъ краѣ.

По словамъ латышской газеты „Fagadne“, за два мѣсяца, за которые, по полученнымъ даннымъ, съ 1 декабря по 1 февраля дѣятельность отряда выразилась: повѣшено 18 человѣкъ, разстрѣлено 621, убито при столкновеніяхъ съ войсками 320 лицъ. Въ томъ числѣ: 2 народныхъ учителя (повѣшены), 11 учителей (застрѣлены), 4 писаря, 2 студента, 1 аптекарь, 1 книготорговецъ, 29 усадьбовладѣльцевъ, остальные батраки, ремесленники и проч. Тѣлеснымъ наказаніямъ подвергнуто мужчинъ и женщинъ 251 лицо, въ томъ числѣ 2 женщины. Сожжено 97 крестьянскихъ домовъ, 4 школы, 2 волостныхъ правленія и 3 общественныхъ зданія. Въ маленькихъ городахъ сожжено 22 дома.

Число повѣшенныхъ, убитыхъ и разстрѣленныхъ за два мѣсяца такъ гигантски велико—958 человѣкъ, что ему положительно съ трудомъ вѣришь. („Свѣтъ“).

Запросъ Думѣ. Въ засѣданіи Государственной Думы 12 мая за подписью 66 членовъ поступилъ запросъ по адресу совѣта министровъ слѣдующаго содѣржанія: „Въ парламентскую трудовую группу поступила телеграмма обѣ утвержденію прибалтійскимъ генераль-губернаторомъ смертного приговора на 8 лицамъ и обѣ оставленіи имъ безъ дальнѣйшаго хода кассаціонной жалобы защитника. Въ виду того, что Государственная Дума въ отвѣтномъ адресѣ на тронную рѣчь отмѣтила необходимость пріостановленія смертныхъ приговоровъ, ниже слѣдующіе члены Государственной Думы просятъ Государственную Думу сдѣлать по поводу распоряженія прибалтійского генераль-губернатора запросъ предсѣдателю совѣта министровъ: вѣрно ли сообщено по телеграфу извѣстіе и сдѣлано ли сношеніе по телеграфу съ прибалтійскимъ генераль-губернаторомъ о приведеніи въ исполненіе упомянутыхъ смертныхъ приговоровъ“. Запросъ признанъ неотложнымъ и, не встрѣтивъ возраженій по существу, принятъ единогласно.

Остальная часть засѣданія посвящена была законопроекту о неприкосновенности личности.

Запросы. 16 марта въ Государственную Думу внесены запросы правительству о помѣщеніи въ „Правительственномъ Вѣстнике“ телеграммъ противъ амнистіи и за смертную казнь, явно составленныхъ подъ чью то диктовку изъ общаго центра, и дѣйствіяхъ администраціи, лишившей голодающихъ крестьянъ помощи.

Московскій комитетъ общественной помощи голодающимъ обратился къ членамъ Государственной Думы съ воззваніемъ, въ которомъ указываетъ, что онъ непрестанно испытывалъ и испытываетъ всякия стѣсненія и препятствія въ своемъ дѣлѣ со стороны крупныхъ и мелкихъ представителей администраціи, о чѣмъ неоднократно доводилось до свѣдѣнія общества чрезъ посредство печати. Одни губернаторы вовсе не разрѣшаютъ открывать столичныхъ и присыпать зрачечно-продѣловъственные отряды комитета въ подвѣдомственныхъ имъ мѣстностяхъ; другіе закрываютъ уже дѣйствующія столовыя и арестуютъ или высылаютъ завѣдующихъ столовыми лицъ; треты не разрѣшаютъ отправлять пожертвованій хлѣбъ въ голодающія мѣстности. Наконецъ, казацкій губернаторъ закрылъ отдѣленіе комитета и 15 столовыхъ, дѣйствовавшихъ около 2 мѣсяцевъ. При этомъ закрытіе совершилось въ самой дикой форме: щи, хлѣбъ выбрасывались на улицу собакамъ, а голодныя дѣти лишались куска хлѣба. Судя по газетнымъ извѣстіямъ, тѣ же препятствія встрѣтили вольно-экономическое общество и, что особенно поучительно, слившаяся съ Краснымъ Крестомъ общеземская организація, у которой даже выгоняютъ уполномоченныхъ изъ губерній. А между между тѣмъ изъ всѣхъ голодныхъ губерній несутся вѣсти объ ужасной нищетѣ и голодѣ, о массѣ заболѣваній на почвѣ недобѣданія; были случаи, что родители, не желая видѣть мученій своихъ голодныхъ дѣтей, кончаютъ самоубіствомъ.

Комитетъ испробовалъ всѣ пути: спосился съ мѣстными органами самоуправленія, пробовалъ дѣйствовать черезъ мѣстныхъ извѣстныхъ людей, публиковалъ о своей дѣятельности во всѣхъ органахъ печати,—остается теперь только одинъ путь—говорить комитетъ—обратиться къ вамъ, члены Государственной Думы: дайте возможность добрымъ людямъ, жертвующимъ черезъ комитетъ средства для голодныхъ, осуществить это доброе дѣло. Къ вамъ, крестьянамъ, членамъ Государственной Думы,—читаемъ мы далѣе—мы обращаемся особенно: вы сами хорошо знаете нужды

голодной и темной деревни, вы сами видели муки голодящих, вашихъ близкихъ родныхъ и сосѣдей и вы должны сказать ваше мощное слово всѣмъ „власть имущимъ“, мудрствующимъ надъ бѣдной деревней: „руки прочь“!

О свободѣ совѣсти. Парламентской фракціей партіи Народной свободы принять для внесенія 12 мая въ Государственную Думу законопроектъ о свободѣ совѣсти. Основная положенія законопроекта: „Никто не можетъ быть преслѣдуемъ или ограничиваемъ въ правахъ за убѣжденіе въ дѣлахъ вѣры. Всѣ узаконенія, ограничивающія гражданскія и политическія права лицъ, принадлежащихъ къ тѣмъ или инымъ вѣроисповѣданіямъ, отмѣняются. Всѣ существующія и вновь образующіяся въ Имперіи вѣроисповѣданія пользуются одинаковой свободой богослуженія, отправленія религіозныхъ обрядовъ, проповѣдаванія и распространенія своихъ учений, но не вопреки уголовному закону. Никто не можетъ быть принуждаемъ привадлежать къ какому-либо вѣроисповѣданію и совершать религіозныя дѣйствія и обряды какого либо вѣроисповѣданія. Никто не можетъ отказываться въ силу религіозныхъ убѣждений отъ исполненія гражданскихъ или политическихъ обязанностей, кромѣ въ законѣ указанныхъ случаевъ. Достиженіе семнадцатилѣтнаго возраста даетъ право выйти изъ состава вѣроисповѣданія общества. Вѣроученіе въ школахъ опредѣляется особыми узаконеніями“.

Земельный вопросъ въ Госуд. Думѣ.

Заявленіе, представляемое въ Государственную Думу, за подписью 37-ми ея членовъ.

Государственная Дума въ своемъ послѣднемъ засѣданіи признала, что она не исполнила бы своего долга, если бы не выработала закона для удовлетворенія острой земельной нужды трудящагося крестьянства путемъ обращенія на этотъ предметъ земель казеныхъ, удѣльныхъ, кабинетскихъ, монастырскихъ, церковныхъ и принудительного отчужденія земель частно-владѣльческихъ. Считая неотложнымъ приступить теперь же къ разрѣшенію земельного вопроса, мы, принадлежа къ партіи Народной свободы, находимъ, что будущій законопроектъ долженъ взять за основу слѣдующія положенія:

I. Увеличеніе площади землепользованія населенія, обрабатывающаго землю личнымъ трудомъ, какъ-то безземельного и малоземельного крестьянства и другихъ разрядовъ земледѣльцевъ, государственными, удѣльными, кабинетскими, монастырскими и церковными землями и путемъ обязательного отчужденія для этой же цѣли за счетъ государства въ потребныхъ размѣрахъ частно-владѣльческихъ земель, съ вознагражденіемъ нынѣшнихъ владѣльцевъ по справедливой оцѣнкѣ, т. е. сообразно съ нормальной для давной мѣстности доходностью, при условіи самостоятельного хозяйства и не принимая во вниманіе арендныхъ цѣнъ, созданныхъ земельной нуждой.

II. Отчужденіе земель, поступающихъ въ государственный земельный запасъ. Начала, на которыхъ земли этого запаса подлежать передачѣ нуждающимся въ нихъ населенію, должны быть установлены сообразно съ особенностями землепользованія и землевладѣнія въ различномъ объемѣ.

Признавая руководящимъ началомъ земельной политики передачу земли въ руки трудящихся, мы считаемъ, что приведенные положенія могутъ быть развиты слѣдующимъ образомъ:

1) право на расширение землепользованія надлежитъ признать за малоземельными и безземельными земледѣльческими семьями, ведущими хозяйство на земляхъ какъ надѣльныхъ, такъ и на принадлежащихъ имъ по праву частной собственности или аренды. Тамъ, где существуетъ особый классъ безземельныхъ сельскихъ рабочихъ, послѣдніе подлежать обезпечению землей на тѣхъ же основаніяхъ. Особыми правилами долженъ быть опредѣленъ также и отводъ земли семьямъ, прекратившимъ хозяйство вслѣдствіе малоземелья, если онѣ желаютъ возстановить собственное хозяйство. Мѣстнымъ землеустроительнымъ учрежденіямъ должно быть предоставлено возбужденіе вопросовъ объ измѣненіи круга лицъ, подлежащихъ сообразно съ мѣстными условиями земельному обезпечению.

2) Для каждой мѣстности (губерніи, района, уѣзда или части его) долженъ быть установленъ нормальный размѣръ земельного обезпечения, до котораго, при имѣющемся запасѣ земли и принимая въ расчетъ возможность добровольного выселенія, должно быть доводимо количество земли у земледѣльческаго населенія. При этомъ является желательнымъ доведеніе размѣровъ обезпечения до потребительной нормы, т. е. до такого количества земли, которое, по мѣстнымъ условиямъ и принимая въ расчетъ прочие промышленные доходы, гдѣ таковые существуютъ,—было бы достаточно для покрытия среднихъ потребностей—продовольствія, жилища, одежды и для несенія повинностей. Расчетъ земельной нормы ведется на юдока.

III. Обеспеченію землею въ указанномъ размѣрѣ должны подлежать тѣ земледѣльцы, которые или вовсе не имѣютъ надѣла или собственной земли, или имѣютъ ее менѣе установленной для данной мѣстности общей нормы.

IV. Для образования государственного земельного запаса, какъ уже сказано, кромѣ земель государственныхъ, удѣльныхъ, кабинетскихъ, монастырскихъ и церковныхъ должны поступить и земли, обязательно отчуждаемыя изъ частнаго владѣнія отдельныхъ лицъ и учрежденій. При отчужденіи частновладѣльческихъ земель, надлежитъ установить слѣдующія правила: а) Безъ всякихъ ограничений подлежать отчужденію всѣ земли, сдававшейся до 1-го января 1906 г. въ аренду за деньги, изъ доли или за обработку, а также земли, обрабатывавшіяся преимущественно крестьянскимъ инвентаремъ, и земли, впослѣдствіи лежащія, но признанныя годными для обработки. Кромѣ того, для каждой мѣстности законъ долженъ опредѣлить высший размѣръ землевладѣнія, при условіи веденія собственного хозяйства своимъ скотомъ и орудіями, т. е. опредѣлить, больше чего никто не можетъ владѣть землей, и все, что окажется больше этого размѣра, также подлежитъ отчужденію безъ какого-либо ограничения. б) Земли, не превышающія по площади законного высшаго размѣра на одного владѣльца и обрабатываемыя его инвентаремъ, также должны подлежать обязательному отчужденію, если мѣстное земледѣльческое населеніе не можетъ полу-

чить достаточнаго обезпечения изъ другихъ земель въ данной мѣстности или если отчужденіе является необходимымъ для устраненія вредной череззоподоцизы и другихъ существенныхъ неудобствъ въ расположении надѣловъ и въ составѣ ихъ по угодьямъ. в) Не подлежать отчужденію: 1) небольшіе участки, не превышающіе трудовой нормы, опредѣляемой по мѣстнымъ условіямъ; 2) городская выгонная земли, а равно земли, принадлежащія городамъ, мѣстечкамъ, земствамъ, учебнымъ и благотворительнымъ учрежденіямъ, поскольку они непосредственно служатъ для общественныхъ, санитарныхъ, учебныхъ и тому подобныхъ цѣлей; 3) земли подъ усадьбами, садами, огородами (кромѣ сдаваемыхъ въ въ аренду), искусственными лѣсонасажденіями, виноградниками, хмѣльниками, питомниками и т. п., за исключениемъ однако случаевъ, когда отчужденіе этихъ земель необходимо для устраненія вредной череззоподоцизы; 4) земли на которыхъ расположены фабрики, заводы или сельско-хозяйственная промышленность предпріятія, т. е. земли для нихъ технически необходимыя, находящіяся подъ стреніями, складами, сооруженіями, но земельный угодья, обесживавшія хозяйственную потребности сельско-хозяйственныхъ промышленныхъ предпріятій, должны подлежать отчужденію наравнѣ съ другими землями лишь съ установлениемъ извѣстнаго порядка ихъ перехода въ государственный земельный запасъ; 5) участки, которые центральнымъ землеустроительнымъ учрежденіемъ признано будетъ необходимымъ сохранить въ частномъ владѣніи въ виду ихъ исключительного характера и общественного значенія.

V. Земли изъ государственного земельного запаса передаются въ долгосрочное пользованіе на срокъ, установленный подлежащими учрежденіями безъ права переуступки.

VI. За всѣ земли, отводимыя изъ государственного запаса, взимается плата, размѣры которой опредѣляются соотвѣтственно доходности земель и съобразно съ общимъ тономъ земельного обложенія.

VII. Изъ государственного земельного запаса отводятся земли сначала мѣстному малоземельному и безземельному населенію; законъ опредѣляетъ, что разумѣется подъ мѣстнымъ населеніемъ. За удовлетвореніемъ потребностей мѣстнаго населенія остающіяся еще свободными земли государственного земельного запаса предназначаются для переселенія не получившихъ земельного обезпечения по мѣсту прежнаго жительства.

VIII. Въ мѣстностяхъ, изобилующихъ лѣсами, въ поземельное обезпеченіе земледѣльцевъ могутъ быть обращены лѣса, не имѣющіе защитнаго водоохраняющаго значенія. Лѣса въ прочихъ мѣстахъ подлежать отчужденію и остаются въ распоряженіи государства въ тѣхъ размѣрахъ, какъ это опредѣляется нуждой населенія въ лѣсныхъ материалахъ. Порядокъ снабженія населенія лѣсными материалами изъ этихъ лѣсовъ опредѣляется особыми правилами.

IX. Законъ, установивъ общія основы земельной реформы, долженъ допускать со стороны мѣстныхъ учрежденій представленія о нѣкоторыхъ видоизмененіяхъ этихъ нормъ, согласно съ мѣстными условиями, но съ непремѣннымъ сохраненіемъ самой основы реформы—прочнаго обезпечения землеустроительскаго населенія путемъ обязательного отчужденія.

X. Законъ долженъ установить систему и порядокъ учрежденій центральнаго и мѣстныхъ для подготовки и проведения земельной реформы. Учрежденія эти должны немедленно приступить къ собиранию и разработкѣ необходимыхъ материаловъ, имѣя въ виду положенія и нормы, установленные закономъ, и стоя въ тѣсной связи съ мѣстнымъ населеніемъ.

Мы предлагаемъ избрать комиссию изъ 33 членовъ для разработки и внесенія въ Думу законопроекта по земельному вопросу и передать въ эту комиссию, какъ материалъ, и настоящую записку. („Рус. Вѣд.“).

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

О сельскихъ депутацияхъ. Министръ внутреннихъ дѣлъ, сообща начальнику губерніи о томъ, что Государь Императоръ, за полнымъ недостаткомъ времени, лишенъ нынѣ возможности продолжать принимать депутатіи отъ сельского населенія, вмѣстѣ съ тѣмъ предложилъ въ случаяхъ возбужденія означенными депутатіями ходатайствъ о приемѣ объявлять депутатамъ, что Его Величество благодаритъ, но принять не можетъ.

Объ амнистії. Вопреки настойчиво циркулировавшимъ въ послѣдніе дни слухамъ, въ Правительственномъ Вѣстнике 14 мая нѣть манифеста объ амнистії. Опубликованы въ немъ адресъ Думы при всеподданѣйшей запискѣ Муромцева, вчерашнее заявление предсѣдателя совѣта министровъ и телеграммы на имя Государя предсѣдателя совѣта министровъ, протестующія противъ думскаго адреса и рѣчей членовъ Думы.

Протесты противъ амнистії. „Рѣчь“ указываетъ на появление въ официальныхъ газетахъ писемъ отъ „союзовъ русскихъ людей“ различныхъ мѣстностей Россіи.

Союзъ хочетъ взять шумихою словъ и не останавливается ни предъ какими сочетаніями выраженій, чтобы достигнуть своей цѣли—убѣдить Государя не давать амнистії и не отмѣнять смертной казни. При этомъ они не только не смущаются тѣмъ, что эти ихъ вожделѣнія идутъ прямо въ разрѣзъ съ выраженной черезъ посредство Государственной Думы народной волей, но напротивъ, совѣтуютъ распустить эту Думу, которая идетъ якобы „революціоннымъ путемъ“.

Телеграммы предательски похожи одна на другую.

Недовѣріе. Рѣчь сообщаетъ, что выраженное Думой недовѣріе къ кабинету не повлечетъ добровольного выхода въ отставку министерства, которое считаетъ право увольненія министровъ прерогативной Верховной Власти. Равнымъ образомъ неосновательными являются, по увѣренію Рѣчи, слухи о немедленномъ распусканіи Думы, инистерство рѣшительно противъ этой мѣры и находитъ, что Дума должна проработать 6 недѣль и въ первой по-

докинъ іюня будетъ распущена на лѣтнія каникулы до 15 сентября.

Оправдженіе. (Сообщеніе С.-Петербургскаго Агентства). Появившіеся въ русскихъ и иностраннѣхъ газетахъ слухи о какомъ-то заговорѣ, цѣль котораго—ввести въ Думу войска, арестовать депутатовъ и затѣмъ объявить военную диктатуру Д. Ф. Трепова являются отъ начала до конца нелѣпымъ вымысломъ.

Смертная казнь и приговоры. По сообщенію изъ Риги восемь рабочихъ, приговоренныхъ къ смертной казни за убийство городового, по поводу пріостановки которой (казни) Думой сдѣланъ запросъ предсѣдателю совѣта министровъ, разстрѣляны въ субботу 13-го мая на разсвѣтѣ.

— 10-го марта с. г. военно-полевымъ судомъ въ составѣ предсѣдат., командаира 17-го стрѣлковаго полка полковн. Тишана и членовъ—подполковн. Спириданова и Ранхверъ въ Читѣ разбиралось дѣло о насильственномъ освобожденіи изъ Акатуйской каторжной тюрьмы матросовъ съ транспорта „Прутъ“ 26 казаками Забайк. каз. войска (писарями войск. хоз. правленія) и о только что амнистированномъ въ 1905 г. В. Курнатовскомъ. Всѣ 27 обвиняемыхъ были присуждены къ смертной казни и лишь въ концѣ апрѣля приговоръ былъ измѣненъ: всѣмъ казнь замѣнена каторгой на разные сроки. (Собр.).

Смертный приговоръ 13 мая въ Одессѣ военный судъ приговорилъ Вейланда за вооруженное нападеніе на квартиру Камарицкаго къ смертной казни, постановивъ ходатайствовать о смягченіи.

Покушенія. Въ Тифлисѣ въ 10-мъ часу утра въ проѣзжавшихъ въ коляскѣ генераль-губернатора Тимофеева и полиціймейстера Мартынова въ центрѣ города брошены двѣ бомбы. Одна разорвалась, убивъ казака, другая вѣтъ. Полиціймейстеръ выскочивъ изъ коляски, застрѣлилъ преступника; подоспѣвшій патруль далъ залпъ. Прилегающіе къ центру города улицы и переулки оцеплены войсками. Личность преступника пока не выяснена.

— Въ Саратовѣ убить вачальникъ губернскаго тюрьмы Шаталовъ.

— Стрѣлявшій въ начальника тюрьмы оказался бывшимъ ученикомъ мѣстнаго Александровскаго ремесленнаго училища, 19 лѣтъ. На допроѣ онъ показалъ, что принадлежитъ къ боевой соціаль-революціонной организаціи.

Опасенія погромовъ. 1-го мая въ Вологдѣ произошелъ погромъ, направленный противъ мѣстной интеллигенціи. Одновременно, въ Царицынѣ, Муромѣ и вѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ также произошли подобные погромы. Опасались въ разныхъ мѣстахъ подобныхъ же черносотенныхъ нападеній 14-го числа мая, но, повидимому, день обошелся благополучно.

Графъ Витте и Дурново выѣхали за-границу.

За-границу. За послѣднее время въ отдѣлении петербургскаго градоначальства, гдѣ выдаются заграничные паспорта, наблюдается большой наплывъ публики. Для того, чтобы подать прошеніе о выдаѣ заграничного паспорта, приходится ждать несолько часовъ, а иногда просители принуждены, не дождавшись очереди, уходить ви съ чѣмъ. Билеты на пароходы, отправляющіеся за-границу, берутся съ бою.

О Гапонѣ. Гражданская жена Гапона, тѣло котораго недавно обнаружено на одной дачѣ, письмомъ въ редакціи газетъ заявляетъ, что похороненъ дѣйствительно Гапонъ, вопреки газетнымъ утвержденіямъ.

900000 руб. на переселеніе. Главное управление землеустройства и земледѣлія ассигновало 900,000 руб. на переселеніе 21,000 семействъ крестьянъ центральной Россіи на Черноморское побережье. Для переселенцевъ приготовлено 215,000 десятинъ земли, причемъ каждый получитъ 180 р. на подъемъ и устройство дома; кроме того въ видѣ пособія будутъ выданы племенной скотъ, фруктовыя деревья и усовершенствованная хозяйственная орудія. Переселеніе предполагается начать съ весны. (Ниж. Бирж.).

Строительный сезонъ. Нынѣшній строительный сезонъ въ сравненіи съ прошлымъ немножко хуже, т. е. построекъ меныше, цѣны на лѣсные и проч. строительные материалы почти тѣ же, которыхъ существовали въ прошломъ году. Рабочихъ рукъ противъ прошлаго года меныше, вслѣдствіе чего цѣна осталась на томъ же уровнѣ. (Ниж. Бирж.).

Наплывъ голодающихъ. Въ департаментѣ полиціи въ послѣдніе дни стали получаться тревожныя вѣсти съ Волги; крестьяне, не будучи, благодаря неурожаю и начинающемуся голоду, въ состояніи прокормить свои семьи, идутъ на Волгу, на пристани, сбиваются цѣны и вызываютъ неудовольствія крючниковъ и другихъ рабочихъ, работающихъ на пристаняхъ. Въ Каптаркѣ (казанской губ.) уже имѣли мѣсто столкновенія, повлекшія жертвы; благодаря сильной эксплоатациі, рабочіе готовятся къ забастовкѣ. Министерство путей сообщенія запросило всѣ крупныя пародныя компаніи о размѣрѣ вознагражденія пароходныхъ рабочихъ и матросовъ. („Наша Жизнь“).

Ссуда ардатовскому уѣздному земству. Особое совѣщеніе, учрежденное по Высочайшему повелѣнію 16 декабря 1905 г. для разрѣшенія ходатайствъ земствъ, въ засѣданіи 5-го мая постановило отпустить въ ссуду изъ казны ардатовскому уѣздному земству 30000 рублей на предметъ покрытия неотложныхъ расходовъ для поддержания его хозяйства, съ тѣмъ, чтобы расходъ этотъ былъ отнесенъ на дополнительный кредитъ въ 4 миллиона рублей, ассигнованный по § 7 ст. 1 сметы кредитной канцеляріи 1906 г. Условія возврата этой ссуды будутъ опредѣлены впослѣдствіи. Распоряженіе объ открытии кредита уже сдѣлано.

Разрѣшеніе наименованія стипендій. Губер. зем. собрание 4 января 1905 г. постановило по случаю рождения Наслѣдника Цесаревича в. к. Алексея Николаевича учредить двѣ стипендіи, съ наименованіемъ ихъ „Алексѣевскими“—одну въ высшихъ сельско-хозяйственныхъ учебныхъ заведеніяхъ въ 400 руб., другую въ среднихъ—въ 200 руб. Сумму на стипендіи рѣшено вносить ежегодно въ смету земства, какъ обязательный расходъ. Государь Императоръ на присвоеніе учреждаемымъ губернскимъ земствомъ стипендіямъ имени Наслѣдника Цесаревича Высочайше соизволилъ. Пріѣздъ инженера по кустарнымъ дѣламъ. Главнымъ управлениемъ землеустройства и земледѣлія командированъ въ нижегородскую губернію по дѣламъ кустарной промышленности кустарный техникъ, адъюнктъ-профессоръ петербургскаго технологического института Императора Николая I-го, инженеръ А. М. Соколовъ.

Командировка. Завѣдующій кустарнымъ отдѣленіемъ губ. земства В. В. Хржановскій командируется въ гор. Орелъ для закупки партии пеньки для веревочнаго дѣла въ горбатовскомъ уѣздѣ.

Земское ходатайство. Въ виду наступленія лѣтнихъ мѣсяціевъ, отличающихся по обыкновенію неудовлетворительнымъ поступлениемъ земскихъ сборовъ, и въ виду плохого состоянія въ настоящее время земской кассы, арзамасская уѣздная земская управа обратилась къ начальнику губерніи съ просьбою возбудить звонь ходатайство объ отпускѣ земству 25 т. руб. въ возвратъ недоимокъ земскихъ сборовъ, сложенныхъ по Высочайшему манифесту съ крестьянскихъ надѣльныхъ земель, кроме того, о выдаче какой либо суммы изъ средствъ, ассигнованныхъ правительствомъ въ пособіе земствамъ. Если правительство не найдетъ возможнымъ прийти на помощь земству, говорить управа, то она не въ состояніи будетъ выполнять не только смету текущаго года, но должна будетъ пріостановить выполненіе самыхъ неотложныхъ ея нуждъ. Заемъ въ 80 тыс. р. хотя и разрѣшенъ земству, но найти лицъ или учрежденій, могущихъ дать въ займы, какъ заявляетъ управа, не представляется возможнымъ.

Земской заемъ. Въ послѣднемъ засѣданіи губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія было заслушано ходатайство горбатовскаго уѣзднаго земства объ отпускѣ изъ казны займа образно 40 тыс. руб. на удовлетвореніе текущихъ потребностей. Губернское присутствіе, принимая во вниманіе, что при слабомъ поступлениі недоимки и оклада земскихъ сборовъ, выполнение лежащихъ на земствѣ расходовъ является крайне затруднительнымъ безъ совершенія займа, опредѣлило: представить ходатайство земства на усмотрѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ.

Поправка. Въ № 19 „Ниж. Зем. Газ.“ стр. 488, въ замѣткѣ: „Катунская волость“, 1-я строка, напечатано: „учителя“; должно быть: „жители“.

СТРАХОВАЯ ХРОНИКА.

Вознагражденіе канцеляріямъ волостныхъ правленій. Губернская управа постановила выдать изъ суммъ страхового сбора по обязательному страхованию за 2-ю половину 1905 г. вознагражденіе по ближайшимъ къ Н. Новгороду волостямъ балахнинского уѣзда 300 р. Одновременно ассигновано уѣзднымъ управамъ по 75 р. на каждое волостное правленіе по слѣдующему разсчету: ардатовской—2175 руб., балахнинской—1037 р., васильской—1800 руб., горбатовской—1650 р., княгининской—1265 р., лукояновской—1725 р., макарьевской—1390 р., семеновской—915 р., сѣргачской—2175 р. и на 28 волостей нижегородского уѣзда—2066 руб., выдачу коихъ рѣшено произвести изъ кассы губернской управы по полученіи распределительныхъ списковъ изъ уѣздныхъ земскихъ управъ. Вся ассигновка на вознагражденіе—16499 рублей. Кроме того, губернская управа удерживаетъ по 15-ти волостямъ балахнинского уѣзда, 12-ти—семеновскаго и 11-ти макарьевскаго по 10 руб. у каждой за работу канцеляріи управы по уменьшению страхового тарифа, что должны были исполнить волостные писаря.

Усиленная горимость. Несмотря на то, что въ этомъ году (съ 1 января по 1 мая) пожарныхъ случалось въ губерніи было меньше, чѣмъ въ прошломъ, за тотъ же періодъ (217 вмѣсто 260), общая сумма вознагражденія погорѣльцамъ по обязательному страхованию

нию равна 40,896 р., тогда как в 1905 г. за первые четыре месяца пришлось выдать лишь 35,492 руб., т. е. на 5% тыс. руб. меньше.

Объ ясляхъ-приютахъ. Губернская управа просить интеллигентныхъ лицъ, желающихъ пройти на помошь губ. земству въ устройствѣ предстоящимъ лѣтомъ яслей-приютовъ, въ томъ или въ другомъ селеніи Нижегородск. губ., сообщать объ этомъ лично или письменно въ санитарное отдѣленіе управы.

Пожары. Совершенное бездождѣ въ арзамаскомъ уѣзда не только сильно вредить озимымъ и яровымъ хлѣбамъ, которые начинаютъ сохнуть, но стали появляться пожары, и притомъ пожары благодаря сильной засухѣ весьма значительные. 7 мая днемъ въ Понетаевскомъ женскомъ монастырѣ вспыхнулъ пожаръ, коимъ уничтожены два деревянныхъ корпуса (игуменіе старый и новый) и обгорѣла крыша на квасномъ корпусѣ. Съ монастырскихъ строеній огонь перешелъ на дома крестьянъ села Понетаевки, где сгорѣло 36 домовъ съ крестьянскими надворными постройками, а затѣмъ и на село Кардавиль. Здѣсь огонь уничтожилъ 39 крестьянскихъ дворовъ. Убытокъ отъ этого пожара весьма значительный, но въ извѣстность еще не приведенъ. Причину пожара въ монастырѣ относятъ къ поджогу.

Въ это же время наблюдался сильный пожаръ въ деревнѣ Протопоповкѣ близъ г. Арзамаса. Здѣсь также днемъ выгорѣло больше половины деревни. (Волг.).

Пожарная дѣла. Въ селѣ Шелокшѣ, низ. у., 17 апрѣля въ полдень загорѣлся дворъ одного крестьянина, но дружными усилиями собравшагося народа пожаръ былъ предотвращенъ. Чрезъ 2 сутокъ (20) этотъ же дворъ вновь загорѣлся, и на этотъ разъ всего сгорѣло 5 домовъ съ надворными постройками и 2 амбарами. Хорошо еще, что Богу угодно было наказать нашъ народъ пожаромъ въ полдень, когда пахари-мужички дома обѣдали.

Только еще начинается весна, а наше селеніе уже три раза видѣло красного пѣтуха. Судя по началу можно предположить, что нынѣшнее лѣто по количеству пожаровъ не уступитъ своему предшественнику 1905 году. (Тогда было около чертовой дюжины, т. е. 13-ти). Хотя пожары бывшіе здѣсь и не очень опустошительны, однако, при вѣздѣ въ селеніе вамъ сразу бросается въ глаза блескъ новыхъ построекъ, въ разныхъ концахъ. Новые домики покрываются въ большинствѣ случаевъ желѣзомъ. Этому послѣднему въ высшей мѣрѣ, конечно, способствуетъ земство. Тесомъ крыть нужны деньги, а ихъ у строителя обыкновенно нѣтъ, и вотъ тутъ является на выручку „земское желѣзо“. Мужичекъ идетъ въ „волость“ и беретъ удостовѣреніе о томъ, что онъ погорѣлъ, а потомъ отправляется въ „губернію“ за желѣзомъ; при этомъ онъ думаетъ:

„Оно ровно-то и тяжеловато будетъ платить послѣ, да все-таки не теперь, авось поправимся къ тому времени“.

Пожаръ и просьба о помощи. Съ 26 на 27 сего апрѣля въ 12 часовъ ночи вспыхнулъ пожаръ, въ деревнѣ Озеркахъ шапкинской волости, горбатовского уѣзда и уничтожилъ 14 домовъ съ дворовыми постройками; 5 амбаровъ съ яровыми сѣменами (овесь, пшеница и проч., хлѣба до 300 четвертей). Жители дерев. Озерокъ были захвачены во время сна и не могли спасти ничего изъ одежды (даже нѣкоторые получили серьезные ожоги) и остались безъ куска хлѣба и одежды подъ открытымъ небомъ. На прокормление только что получила 1 пудъ на ёдока ссуды, и та сгорѣла. Убытку отъ пожара до 5000 рублей, причина пожара неизвѣстна. Нужна скорая помощь вещами и деньгами.

Пожертвованія можно направлять, въ шапкинское вол. прав-деніе и шапкинскому земскому фельшеру Мизинову.

Пожаръ. 26 апрѣля въ д. Волчихѣ, никольской волости, васильского уѣзда произошелъ пожаръ. Пожаръ начался у крестьянина Томарова, где была свадебная пирушка. Загорѣлось у переднихъ воротъ, рядомъ съ наружнымъ крыльцомъ, часовъ въ 9 вечера, когда народъ сталъ уже хмелѣть. Нужно сказать, что загорѣвшійся домъ имѣлъ только одинъ выходъ—то крыльцо, у которого пришлось спасаться черезъ окна. Большихъ несчастій съ людьми не было, только одинъ мужичекъ повредилъ себѣ ногу. Огонь скоро былъ ограниченъ прибывшими 4-мя машинами изъ соѣднѣхъ деревень. Сгорѣло 6 домовъ и 8 повреждено. Застрахованного имущества сгорѣло на 2,000 р.—убытокъ отъ него простирается до 1,400 руб. Незастрахованного (двѣ коровы, телка, лошадь съ жеребенкомъ и два поросенка) сгорѣло на 438 р. Всего убытку до 1,838 р. Причина пожара—неосторожное обращеніе съ огнемъ при куреніи табаку.

ПО РОССИИ.

МОСКВА. Выборщики города Москвы по телеграфу заявили Государственной Думѣ солидарность въ борьбѣ за конституціонный прѣва, сочувствие общительному адресу Думы и требование смысли министерства.

ОРЕЛЪ, 15 мая. Аграрные беспорядки въ орловскомъ уѣзда полицей и казаками прекращены.

СЕВАСТОПОЛЬ, 15 мая. Официально сообщаются подробности вчерашняго покушенія на генерала Неплюева. Изъ-за музыкантовъ на парадѣ вышелъ молодой человѣкъ и приблизившись къ генералу, бросилъ бомбу, которая не разорвалась. Городовой задержалъ преступника. Тогда съ другой стороны изъ ограды храма черезъ публику брошена была другая бомба, разорвавшаяся съ страшнымъ шумомъ. Представилась ужасная картина: груды разорванныхъ тѣлъ, масса раненыхъ. Начальствующія лица только забрызгали кровью. Насчитывается въ убитыхъ, 14 тяжело и 40 легко раненыхъ. Задержаны 4, изъ которыхъ двое бросали бомбы и двое сигнализировали. Всѣ они прѣїзжие изъ Петербурга и отказались называться. У одного найдено 1000 рублей.

СЪ ЮГА. Аграрное движение отмѣчено въ нѣсколькохъ уѣздахъ харьковской и полтавской губ. Дурново въ последніе дни пребыванія на министерскомъ посту сообщилъ полтавскому губернатору, чтобы онъ въ средствахъ и расходахъ по организаціи отрядовъ стражниковъ не стѣснялся и поставилъ бы на должную высоту охрану частновладѣльческихъ имуществъ и земли. Едва только стали сформировываться новые отряды, какъ полтавскому губернатору было сообщено о начавшихся волненіяхъ въ губерніи. Губернаторъ послалъ вновь завербованныхъ стражниковъ на мѣста и отдалъ мѣстной уѣздиной полиціи распоряженіе объ обученіи присыаемыхъ стражниковъ стрѣльбе на мѣстахъ стоянки, и новые стражники обучались стрѣльбе тутъ же у деревень на глазахъ крестьянъ, и безъ того очень злобно настроенныхъ къ начальству. По отношенію къ стражникамъ крестьяне стали проявлять страшную злобу и то и дѣло грозили имъ убить. Стражники, опасаясь крестьянъ, перестали обѣзжать имѣнія по одному и выѣзжали обыкновенно небольшими отрядами. Вражебное отношеніе крестьянъ къ стражникамъ еще болѣе обострилось. 8-го мая въ департаментѣ полиціи получена телеграмма отъ полтавскаго губернатора, что 7-го мая въ селѣ Хорошкахъ, лубенского уѣзда, убить кинжаломъ стражникъ Бушенко. Вообще во многихъ мѣстахъ, не одного юга, въ настоящее время наблюдается массовый уходъ со службы лицъ, занимавшихъ должности стражниковъ. Причины ухода—опасеніе за свою жизнь въ виду ожидаемыхъ аграрныхъ волненій крестьянъ и нежеланіе участвовать въ жестокостяхъ для подавленія беспорядковъ. (Дума).

ВЛАДИМИРСКАЯ ГУБЕРНІЯ. „Страна“ приводитъ свѣдѣнія о томъ, какъ жадно крестьяне читаютъ теперь газеты.

— Ты, Павель,—обратились крестьяне одной деревни юрьев. уѣзда, влад. губ. къ грамотею, читавшему имъ долгую зиму газеты,—не пши, не коси, ты читай и намъ передавай, а мы за тебя все дѣлать станемъ.

И Павель читалъ газеты въ горячую страдную пору и передавалъ содержимое своимъ односельчанамъ, а они благодарили его и хвалили.

Одинъ изъ крестьянъ муромского уѣзда пишетъ:

„Всепокорнѣшее благодаря владимирской губернскому управу за то, что выписала мнѣ „Ниж. Зем. Газ.“ и за присыпъ мнѣ книги. Все это я раздаю крестьянамъ. Книжки много ихъ интересуютъ, и очень всѣ остаются доволы чтеніемъ, а присланное изданіе Парамонова еще болѣе заинтересовало всѣхъ мужиковъ и говорятъ, если бы все это было, мы бы не нарадовались, еще въ „Нижегородской Газетѣ“ читаемъ объ единицѣ земства, очень были бы всѣ рады, а то ужъ земские начальники, и старшины, и урядники нагрызли шею всѣмъ мужикамъ“.

ПЕТЕРБУРГЪ. Здѣсь недавно много шуму дѣло корнета запаса Оконева, который убилъ 1-го января студента Давыдова въ ресторанѣ „Медведь“. Оконевъ требовалъ многократнаго повторенія въ кабакѣ народнаго гимна, придрался къ Давыдову за непочтительное будто бы отношеніе къ гимну, и застрѣлилъ его. Судомъ онъ присужденъ къ четыремъ годамъ въ арестантскій исправительный отдѣленіи съ лишеніемъ правъ состоянія.

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНІИ.

БАЛАХНА. Въ засѣданіи училищнаго совѣта обсуждался приговоръ бурцевскаго волостного схода о необходимости открыть 2-хъ классное училище въ с. Бурцевѣ. Въ прошѣдшій учебный годъ, нѣкоторыми селеніями этой волости были проявлены недружелюбные отношенія къ школьному дѣлу вообще, къ учителямъ въ частности, и бывали даже случаи избиенія ихъ. Что это явленіе было слѣдствіемъ подстрекательства со стороны, что крестьянство ищетъ образованія доказывается бурцевскимъ приговоромъ. „Дѣти наши, говорится въ немъ, по окончаніи курса въ начальной школѣ и по достижени ими зрѣлаго возраста, какъ мы видимъ на дѣлѣ, все пройденное забываютъ, разучиваются даже читать и писать, между тѣмъ многіе изъ нихъ желали бы продолжать ученіе. Но бѣдность и дальнее разстояніе къ 2-хъ классному училищу стоять для насъ преградой. Всѣдѣствіе этого постановили: ходатайствовать передъ уѣздиной земской управой и земскимъ собраніемъ объ открытии въ нашей волости 2-хъ классн. министерскаго училища съ тѣмъ, чтобы къ общей программѣ обучения (если будетъ возможно) были прибавлены прикладныя знаенія: пчеловодство или столярное, т. к. мѣстность у насъ лѣсная и многія занимаются этимъ особенно пчеловодствомъ, но безъ всякой практической подготовки. Промыслы по означеннымъ отраслямъ значительно бы поддержали хозяйство. Средствъ на постройку такого училища не имѣмъ и поэтому покорнѣшее просимъ открыть его отъ себя совмѣстно съ министерствомъ“.

Училищный совѣтъ постановилъ поддержать это ходатайство и признать открытие 2-хъ классн. училища въ с. Бурцевѣ цѣлью необходимымъ основаніемъ, изложенными въ приговорѣ. Дальнѣйшая судьба ходатайства крестьянъ зависить отъ будущаго земскаго собранія.

БАЛАХНІСКІЙ У. Положеніе волостныхъ писарей за послѣдніе время все ухудшается. Ихъ увольняютъ со службы почти безъ всякаго повода, сокращаютъ до минимума и безъ того

скудное жалованье и вообще при разсмотрении сельскихъ расходовъ крестьяне первымъ долгомъ начали обрушиваться на писарей. Группа волостныхъ писарей, сознавая всю безправность своего положенія, послала на имя члена Государственной Думы И. А. Зубкова петицію объ улучшениі быта писарей ДЕР. ЕЛИСѢЕВО, семен. у. Въ нашей дер. Елисѣевой въ 1897 году открыть агрономический пунктъ, которымъ я завѣду. Въ началѣ открытия этого пункта были такие домохозяева, что не хотѣли и слышать, чтобы перемѣнить старую косулю на плугъ, а въ нынѣшнемъ 1906 году пріобрѣли и тѣ самыя, которые прежде смѣялись надъ плугомъ, твердо соблюдали старину, считали за грѣхъ всякую новость. Въ деревнѣ домохозяевъ не менѣе 120, осталось со старыми косулями не болѣе 20, и то потому, что с.-хозяйственный складъ перешелъ въ вѣдѣніе уѣзднаго земства. Отпускать въ рассрочку не стали, да и въ складѣ не хватаетъ плуговъ, такой на нихъ огромный спросъ. Половинное количество стали покупать у мѣстныхъ кустарей, которые, занимаясь производствомъ плуговъ, даже не поспѣваютъ удовлетворять заказы и продаютъ дороже противъ прошлаго года вмѣсто 5 руб. 50 к., по 6 руб. Плуги—по типу воткинского завода. Открытие агрономического пункта обществу принесло большую пользу и избавило крестьянъ отъ тяжелой работы, удобнымъ легкимъ плугомъ можетъ работать малый и старый.

БАЛАХНИНСКІЙ У. Стоить великолѣпная, теплая погода. Деревья распустились раньше чѣмъ бы слѣдовало. Яблонного цвѣту было до того много, что буквально не видать листу. Если погода будетъ также и дальше благопрѣятствовать, то предсказываютъ небывалый урожай яблокъ.

Деревенская пасхальная картина.

Надъ селомъ разносится звонъ колоколовъ. Жители деревни въ веселомъ настроеніи; у нихъ уже второй день ходятъ съ иконами. Мужики имѣютъ обыкновеніе посѣщать тѣхъ, у кого служили молебенъ, а хозяинъ угощаетъ приходившихъ водочкой. День клонится къ вечеру. Иные уже такъ наугощались, что, какъ говорится двое ведутъ, а третій ноги переставляетъ. Къ мосту подходятъ три мужика и разсуждаютъ между собой о деревенскихъ колдунахъ и знахаряхъ. Надо замѣтить, что на первый день Пасхи умерла женщина, въ смерти которой крестьяне обвиняли одного колдуна. Объ этомъ-то и разговаривали три мужичка—,, Да!“ восклицаетъ одинъ изъ нихъ: „Эта вещь важна! я сейчасъ захочу, то сдѣлаю, что вы вотъ черезъ этотъ мостъ не перейдете!“ Двое изъ слушателей такихъ разговоровъ взяли за руки своего сѣдника и начали угощать его колотками.

Расправившись съ нимъ, пошли далѣе, выпуская нецензурные слова, а избитый остался на мѣстѣ сраженія. Мужички перешли благополучно мостъ, о которомъ говорилъ имъ назвавшій себя колдуномъ, и кричать ему: „вотъ какъ, отлутили, да и черезъ мостъ перешли“.

Изъ воопоминаній крестьянина.

Обществу кр.—нъ дер. Я—вой, по особенному случаю удалось дешево купить лѣсъ у бывшаго ихъ барина (помѣщика). Покупка совершина при посредствѣ сохранной казны. Деньги разсрочены на 39 лѣтъ по 350 руб. въ годъ. Покупка совершина въ 1874 году.

Въ то время мужики еще не вѣрили, что „угодія“ баринъ можетъ не отдать кр.—намъ. Они говорили: „въ карманѣ что ли положить баринъ 10,000 десятинъ лѣса?—все будетъ наше“. Поэтому большинство кр.—нъ деревни совсѣмъ не хотѣли покупать у барина лѣсъ, не смотря на то, что баринъ былъ въ деревнѣ и говорилъ мужикамъ, что онъ дешево продастъ имъ „угодія“ и что имъ, кр.—намъ, безъ этихъ угодій будетъ плохо. Нѣтъ,—большинство отказалось купить его, надѣясь пользоваться имъ „такъ“. Старики и болѣе умѣренные изъ молодыхъ поняли, что угодія надо непремѣнно купить, иначе дѣло—матъ.

За дѣло взялся одинъ не глупый кр.—нъ, кстати онъ былъ и волостнымъ старшиною. Собралъ, это, онъ къ старостѣ вечеркомъ стариковъ около $\frac{1}{10}$ всѣхъ домохозяевъ и порѣшили „купить“. Покупать надо былоѣхать въ Москву, надо былоѣхать въ расходы—решено былоѣхать въ Москву, надо былоѣхать въ Москву. Пробыть въ Москвѣ недѣлю, уполномоченные вернулись. Собралъ староста поголовный сходъ и объявилъ, что лѣсъ купленъ и что теперь надо искать 350 руб. въ годъ денегъ. Чуть не избили мужики уполномоченныхъ и старосту за покупку, по ихъ выражению, своего собственного лѣса (правда до этихъ порѣсь 1861 г. лѣсомъ пользовались какъ своимъ,—баринъ былъ очень

добръ, стражи не нанималь и давали пользоваться). Не будь бы главный виновникъ покупки старшиною—дѣло было бы плохо,—мужики боялись его, и знали, что начальство его любить.

Платить деньги 350 руб. въ годъ мужики отказались, „ты купилъ, ты и плати“ сказали они старшинѣ. Много дѣлалъ попытокъ старшина разъяснить кр.—намъ, что онъ сдѣлалъ доброе дѣло и что потомки до седьмого колѣна будутъ благодарить его. Все было вотище.

Старшина долго ни надъ чѣмъ не думалъ, побѣжалъ онъ сейчасъ же въсосѣднее село Л—во, къ кабатчику Ч.—ву и говорить: „хочешь открыть кабакъ въ нашей деревнѣ—устрою, только не дешевле 350 руб. въ годъ“. Кабатчикъ Ч. давно пытался открыть кабакъ въ дер. Я., но тотъ же старшина, который теперь къ нему явился самъ, единовластно, какъ и правиль онъ всей волостью, до сихъ порѣ не разрѣшалъ этого.

Какъ скоро надумано, такъ скоро и сдѣлано, приговоръ общества тутъ же былъ врученъ кабатчику; до этого момента о приговорѣ на допускъ кабака знали только старшина, староста и писавшій его писарь и росписавшійся за 400 неграмотныхъ душъ (и вѣрно всѣ они были неграмотны) по ихъ якобы личной просьбѣ.

Какая подумаешь въ старину была простота.

Черезъ недѣлю на углу одной изъ улицъ дер. Я. стоялъ новый кабакъ. Это очень по вкусу пришло большинству мужиковъ. Хотясосѣднее село, гдѣ былъ кабакъ и трактиръ, было всего въ полуверстѣ, но гораздо лучше стали чувствовать себя мужики, когда кабакъ сталъ дома, не довольны были шинкари, но ихъ было не много, человѣкъ 10 (!). Время шло; кабакъ стоялъ, лѣсъ купленный рубили и жгли на уголь, уголь продавали; деньги нести въ кабакъ; 350 руб. въ годъ съ кабатчика получали; вносили ихъ въ сохранную казну и досаду на виновника покупки лѣса забыли. Кабакъ простоялъ въ деревнѣ около 20 лѣтъ, почти на столько же лѣтъ хватило мужикамъ лѣса. Мужики не хотѣли платить 350 руб. въ годъ по способу „прямого“ налога, а въ 20 лѣтъ заплатили по способу „косвенного“ налога, по приблизительному подсчету не менѣе 40,000 руб.

Когда ввели казенную монополію—мужики такъ и ахнули: „гдѣ же мы будемъ брать 350 руб. да и винной лавки у насъ не сдѣлали“!

Деньги 350 руб. найдены скоро;—нѣсколько десятинъ лѣсовъ, въ купленныхъ угодіяхъ—мужики стали сдавать въ аренду, ущерба почти никакого, а благодаря отсутствію винной лавки 2000 руб. въ годъ денегъ остается въ деревнѣ.

Тотъ, кто помнить покупку лѣса, благословляютъ старшину (онъ уже умеръ). Не купи онъ лѣсъ, мужики были бы и безъ дровъ и безъ покосу, и было бы у нихъ пахатной земли мало, а теперь слава Богу; всѣсосѣдня деревни избы топятъ хворостомъ, а мы березовыми дровами. Пройдетъ сто годовъ, потомки не будутъ знать причины, почему имъ жить хорошо, а сосѣдямъ плохо. Жалко, что у насъ не заведено въ деревняхъ вести исторіческія записи событий, по этому мы такъ иногда остаемся неблагодарны своимъ предкамъ за добрыя дѣла. Тотъ, кто правильнымъ, или неправильнымъ способомъ обеспечилъ нашу деревню на вѣчныя времена лѣсомъ, пахатною землею и лугами, назывался Петръ Ивановичъ, онъ умеръ нѣсколько лѣтъ назадъ; придя на кладбище, я хотѣль было поклониться его праху, но увы, стадо скотины, ходившее по не огороженному до 1904 г. кладбищу—всякіе знаки, что тутъ были похоронены люди,—уничтожило.

Подумаешь, на что только приходилось пускаться человѣкъ, радѣвшемуся объ общественномъ дѣлѣ, при тогдашней темнотѣ... Авось, при новыхъ порядкахъ не нужно будетъ плутней, чтобы сдѣлать доброе для своихъ собратій, не нужно будетъ и помыкать людьми, какъ стадомъ.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНІЕ.

Экзамены.

Давно уже всѣ народные учителя тяготятся тѣмъ нелѣпымъ порядкомъ производства экзаменовъ, который заѣдаетъ ихъ и безъ того нелегкую жизнь. Какъ только приближается весна, а съ нею и наступленіе экзаменовъ, учителя начинаютъ дрожать за исходъ ихъ. Кто-то будетъ производить экзамены? Какія требованія предъявятся? Вполнѣ ли грамотный человѣкъ будуть назначены предсѣдателемъ экзаменаціонной комиссії?..

Да, многое множество разныхъ вопросовъ волнуютъ труженика учителя. Три года онъ старался вложить въ голову ученика разныя свѣдѣнія и по программѣ и сверхъ программы; кажется, всему уже онъ его научилъ. Но вдругъ въ другомъ, противъ учителя, духъ поставленный вопросъ, или вопросъ не по программѣ — смутить ученика, онъ не отвѣтить, и пропали всѣ труды. Вѣдь въ существующемъ видѣ экзамены есть провѣрка знаній самого учащаго: не отвѣтаетъ ученикъ, значитъ плохъ учитель, ибо не можетъ всесторонне развить ученика.

Я знаю одного экзаменатора, да не простого, а инспектора народныхъ училищъ, который любитъ предлагать ученикамъ вопросы въ фигулярномъ значеніи, напр., онъ чуть не въ каждой школѣ спрашивается:

— Ты меня любишь?

Жаль смотрѣть на бѣдного малютку, видящаго въ первый разъ человѣка. Онъ блѣднѣетъ и краснеетъ, вотъ, вотъ брызнутъ слезы. Онъ не находить, что отвѣтить на такой вопросъ — молчать. Далѣе только, путемъ наводящихъ разговоровъ, экзаменаторъ добивается, когда ученикъ скажетъ: «да, люблю, потому что по учению Христа нужно всѣхъ любить».

Этотъ экзаменаторъ хотя путемъ наводящихъ вопросовъ и разговоровъ доведеть ученика до удовлетворительного отвѣта, а есть такие, которые и сами иногда плохо разбираются въ заданномъ или самими вопросъ, которыхъ ни буква «и», ни другія какія тонкости русскаго языка никогда особенно не интересовали. Я опять таки знаю одно лицо, ежегодно производящее экзамены въ земскихъ школахъ, которое сентябрь пишетъ съ буквою «и», значитъ, если ученикъ напишетъ это слово безъ «и», то, по мнѣнію экзаменатора, это будетъ не вѣрно. Пусть докажетъ ученикъ, что онъ, экзаменаторъ, не правъ.

Училищный совѣтъ обыкновенно поручаетъ производство экзаменовъ въ земскихъ школахъ членамъ училищнаго совѣта, земскимъ начальникамъ въ ихъ участкахъ и уведомляетъ этихъ лицъ, прося извѣстить учителей о днѣ экзаменовъ. Въ нынѣшнемъ году макарьевскій училищный совѣтъ рѣшилъ въ большинствѣ школъ произвести экзамены при участіи комиссій изъ учителей и законоучителей сосѣднихъ школъ; но въ нѣкоторыхъ школахъ, где это представляется возможнымъ, экзамены поручено произвести членамъ совѣта и земскимъ начальникамъ. Лысковская женская школа поручена была мѣстному земскому начальнику Веселитскому, который, кажется, самъ и предложилъ даже свои услуги.

Необходимо отмѣтить, что нынѣшняя ранняя весна, съ наступившими жарами, а вмѣстѣ съ тѣмъ и съ полевыми работами, повлекла за собой раннее выбытие изъ школъ учениковъ, нужныхъ въ семьяхъ, почему экзамены стало необходимо производить немедленно. Такъ какъ макарьевскій уѣздъ нечастенъ въ предводителяхъ дворянства, то они обыкновенно проживаютъ въ уѣздахъ очень мало, а живутъ все или на теплыхъ волахъ, или въ столицахъ, то засѣданія училищнаго совѣта составляются рѣдко, а канцелярія училищнаго совѣта почти не функционируетъ. Мѣстный инспекторъ народныхъ училищъ В. А. Раевскій, исполняетъ обязанности директора, поэтому совершенно отказался производить экзамены въ уѣздахъ. На послѣднемъ засѣданіи совѣта были распределены экзамены, и извѣщенія экзаменаторамъ и учителямъ училищнаго совѣта просилъ разослать земскую управу для ускоренія производства экзаменовъ.

Управа за подпись предсѣдателя и завѣдывающаго школьнымъ хозяйствомъ разослала извѣщенія слѣдующаго содержанія:

«Уѣздная управа имѣетъ честь уведомить о томъ, что уѣздный училищный совѣтъ поручаетъ и просить васъ произвести въ возможно скоромъ времени экзамены въ (такомъ-то) училищѣ; о времени производства вами экзаменовъ благоволите сообщить г.г. учащимъ». Всѣ лица, получившія такія извѣщенія, экзамены произвели, усумнился только въ законности такого извѣщенія земской начальникъ г. Веселитскій. Возвративъ извѣщеніе управы, онъ написалъ: «съ возвращеніемъ сего, имѣю честь уведомить макарьевскую земскую управу, что уведомленія отъ уѣзднаго училищнаго совѣта о производствѣ экзаменовъ я не получилъ; а такъ какъ уѣздная земская управа не составляетъ исполнительнаго органа училищнаго совѣта, то, по настоящему уведомленію «я, я не могу произвести экзамены въ лысковскомъ женскомъ училищѣ».

Въ какомъ же положеніи очутились ученицы и учительница? Экзамены необходимо произвести скорѣе, такъ какъ наступившія жары сильно отражаются на занятіяхъ въ школѣ: дѣвочки даже страдаютъ головокружениемъ, и ихъ приходится выводить на воздухъ и часто отпускать домой, а съ другой стороны досадно, ибо всѣ учащи свалили съ плечъ экзамены и отдыхаютъ послѣ тяжелыхъ трудовъ, а у лысковской учительницы эта обуза все еще лежитъ на плечахъ.

Созвать училищный совѣтъ быстро нельзя, потому что предводителя дворянства въ уѣзда, да, кажется, и въ губерніи нѣтъ; такимъ образомъ перерѣшить вопросъ о назначеніи другого лица никто, кроме училищнаго совѣта не можетъ.

Управѣ ничего, конечно, болѣе не оставалось, какъ только отправить отвѣтъ г. Веселитскому на распоряженіе училищнаго совѣта. Когда-то онъ распорядится?!

СЕЛЬКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Объ оврагахъ.

Очень часто въ весенное время приходится сожалѣть о томъ, что своевременно не принимались мѣры противъ размыва полей весенней водой. Лѣтомъ и осенью хозяинъ, не обращая вниманія на небольшія рытвины, образовавшіяся отъ стока дождевыхъ водъ, весною не рѣдко на мѣстѣ небольшихъ рытвинъ видѣтъ уже овраги, которые съ годами все болѣе увеличиваются, разрушая пахотные и сѣнокосные участки.

Комаровскихъ въ журналѣ «Земледѣлецъ» говорить, что самыми действительными мѣрами борьбы съ оврагами будуть тѣ, которые предприняты своевременно, т. е. еще въ то время, когда водороны еще не велики.

Такую водорону исправить лѣгко, для чего достаточно бываетъ по длину ея, на всѣмъ протяженіи, уложить вязанки хвороста, и первая сильная наводь ее всю заровняетъ иломъ и пескомъ.

Если же водорона превратилась уже въ большой ровъ, тогда работа потребуется уже болѣе серьезная, а именно: поперекъ рва набивается частоколь изъ свѣже-рубленыхъ иловыхъ кольевъ, рано весною или поздно осенью, частоколь набивается въ два ряда, около аршина шириной и колъ отъ кола черезъ четверть аршина. Промежутокъ между рядами, заваливается также вязанками хвороста или камнями. Вышина запруды должна быть около аршина.

Нижѣ этой запруды и выше, т. е. по длине всего оврага дѣлаются такія запруды, и чѣмъ чаще, тѣмъ лучше, но не дальше четырехъ аршинъ одна отъ другой.

За неимѣніемъ иловыхъ кольевъ можно употреблять и другой какой угодно породы, но ива или тополь хороши въ томъ отношеніи, что колья этихъ породъ примутся и отрастутъ, такая запруда, разумѣется, будетъ много прочнѣе, чѣмъ всякая другая.

Запруды скоро сравняются съ наносной землей, и тогда можно вновь устраивать точно такія же запруды уже въ промежуточныхъ мѣстахъ и такимъ образомъ оврагъ можно совсѣмъ выровнять.

Существуетъ много способовъ запрудъ, но всѣ онѣ чрезвычайно дороги, описанный же здѣсь способъ будетъ самымъ простымъ, дешевымъ и доступнымъ для каждого хозяина.

Мѣры борьбы съ оврагами слѣдуетъ предпринимать сообща цѣлымъ селеніемъ, что будетъ гораздо успѣшнѣе: не справедливы будутъ тѣ домохозяева, которые будутъ отказываться отъ работы по устройству запрудъ подъ тѣмъ предлогомъ, что ихъ послу не рветъ, вѣдь отъ овраговъ убытокъ бываетъ всѣмъ; если сегодня не рветъ, будетъ рвать завтра, и все равно, рано или поздно, а за работу взяться придется.

Въ заключеніе нужно указать на тѣ предупредительныя мѣры, которая необходимо имѣть въ виду для избѣжанія водоронъ. Водороны, въ большинствѣ случаевъ, бываютъ въ значи-

тельныхъ покатостяхъ, куда устремляется вода во время сильныхъ ливней и наводнений, поэтому воду слѣдуетъ заранѣе направлять въ безопасное мѣсто.

По берегамъ овраговъ и косогорамъ, если имѣется лѣсокъ или кустарникъ, то его не только не слѣдуетъ уничтожать, а наоборотъ слѣдуетъ способствовать ихъ выращиванию всѣми мѣрами.

Тамъ, где нетъ кустарника или лѣсу, но где грозитъ опасность размыка, слѣдуетъ разводить его искусственно и опять таки черенками или кольями ивы, такъ какъ почти всѣ ея породы разводятся такимъ способомъ чрезвычайно легко. Въ дальнѣйшемъ ива можетъ служить прекраснымъ материаломъ для плетенія всевозможнаго рода корзинъ, если, конечно, посаженъ будетъ „талъникъ“, а не какая другая порода.

Объ укрѣпленіи овраговъ недавно выпущена А. Ф. Деврѣвомъ (Спб., Румянцевск. площадь, д. 1—3) книга: „Укрѣпленіе овраговъ при помощи простѣйшихъ сооруженій.“ Составилъ лѣсной кондукторъ по укрѣпленію песковъ и овраговъ въ воронежской губерніи А. С. Тихоновъ. Цѣна 50 коп.

Извлеченіе изъ правилъ о пастьбѣ скота въ казенныхъ лѣсахъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Лѣсного Департамента.

(утв. 18 марта 1906 г.).

1. Пастьба скота въ казенныхъ лѣсахъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Лѣсного Департамента, допускается исключительно для удовлетворенія потребностей въ паствищахъ: а) мѣстнаго сельскаго населенія и б) чиновъ мѣстной лѣсной администраціи лѣсной стражи и низшихъ лѣсныхъ школъ.

3. Въ участкахъ, предоставленныхъ для пастьбы, разрѣщаются части лошадей и крупный и мелкій скотъ, кроме козъ и свиней, впускъ которыхъ въ казенные лѣса воспрещается; но при этомъ, въ видахъ уменьшенія вреда, причиняемаго насажденіямъ, лѣсничий имѣетъ право допускать въ подлежащихъ случаяхъ пастьбу лишь одного мелкаго скота, а равно допускать пастьбу лишь определенного числа головъ скота и ограничивать послѣднюю определеннымъ periodomъ времени.

Примѣчаніе. Временный впускъ свиней въ казенные лѣса можетъ быть разрѣщаемъ лѣсничимъ только въ лѣсочастныхъ цѣляхъ, а именно: для взрыхленія почвы и для истребленія вредныхъ насѣкомыхъ.

4. Для предохраненія отъ поврежденій пасущимся скотомъ тѣхъ участковъ, которые изъяты изъ пастьбы, послѣдняя должна производиться подъ надзоромъ совершилъ пастуховъ, число которыхъ опредѣляется въ каждомъ отдельномъ случаѣ лѣсничимъ. Кромѣ того, съ тою же цѣллю, на пользующееся пастьбою скота населеніе можетъ быть возлагаемо обязательство по устройству защитныхъ изгородей, причемъ потребные на это устройство лѣсные материалы отпускаются изъ казенныхъ дачъ бесплатно.

5. Пастьба скота въ казенныхъ лѣсахъ разрѣщаются сельскому населенію безъ торговъ, за определенную плату по таксѣ (§§ 6 и 7); въ случаяхъ же неблагопріятнаго экономического положенія населенія, лѣсничимъ предоставляется право допускать понижение означенной платы до 50%, а начальникамъ управлений земледѣлія и государственныхъ имуществъ и управляющимъ государственными имуществами — и свыше указанного размѣра и даже, въ случаяхъ особыхъ, постигшихъ населеніе бѣдствій (пожаровъ, неурожая, падежа скота и проч.), разрѣшать пастьбу бесплатно, по предварительному сношенню съ подлежащими начальниками губерній или областей о необходимости примѣненія этой послѣдней мѣры для того или другого селенія.

6. Таксы на пастьбу скота составляются управлениами земледѣлія и государственныхъ имуществъ и управлениами государственныхъ имуществъ, которыми и утверждаются по предварительному одобрѣнію ихъ губернаторовъ. Въ томъ же порядкѣ утверждаются и всѣ послѣдующія измѣненія таксѣ.

8. Управлениа земледѣлія и государственныхъ имуществъ и управлениа государственныхъ имуществъ принимаютъ необходимыя мѣры къ возможно болѣе широкому распространенію среди мѣстнаго населенія утвержденныхъ на пастьбу скота таксѣ, а равно и всѣхъ послѣдующихъ въ нихъ измѣненій, для чего печатные экземпляры таксѣ посылаютъ уѣзднымъ земскимъ управамъ, земскимъ и крестьянскимъ начальникамъ, волостнымъ правленіямъ, сельскимъ станицамъ и другимъ лицамъ и учрежденіямъ, которымъ могутъ оказаться въ этомъ дѣлѣ должное содѣйствіе.

9. За получениемъ разрѣшенія на пастьбу скота въ казенныхъ лѣсахъ населеніе обращается къ мѣстному лѣсничему, представляя ему, вмѣстѣ съ тѣмъ, письменныя свѣдѣнія: о дачахъ или частяхъ дачъ, въ которыхъ испрашивается пастьба скота, о числѣ лошадей и головъ разнаго крупного и мелкаго скота, принадлежащаго каждому отдельному домохозяину, и о времени, въ теченіе котораго предполагается производить пастьбу.

Примѣчаніе. Правильность свѣдѣній о количествѣ принадлежащаго каждому селенію скота должна быть удостовѣрена подлежащимъ волостнымъ или сельскимъ начальствомъ.

10. На право пастьбы скота выдаются лѣсничими билеты по формѣ, установленной управлениами земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

11. Плата, причитающаяся за пастьбу скота, разрѣщаемую отдельнымъ лицамъ, вносится полностью при взятіи установленного билета (§ 10); сельскимъ же обществамъ и отдельнымъ селеніямъ допускается разсрочка платежа

подъ обещаніе ручательными приговорами, но съ тѣмъ, чтобы при взятіи билета была внесена въ доходъ казны 1/2 части слѣдующей къ уплатѣ суммы, а остальная — позже декабря мѣсяца того же года.

12. Въ случаѣ оказавшейся въ теченіе паствищаго періода необходимости въ пастьбѣ дополнительного количества скота, отдельные лица испрашиваются на то новое разрѣшеніе въ порядкѣ, установленномъ сими правилами (§§ 9 и 10); сельскія же общество и селенія испрашиваютъ такое разрѣшеніе лишь при увеличеніи общаго количества пасущагося скота больше, чѣмъ на 10% противъ разрѣщеннаго по билету; всякое же дополнительное количество, не превышающее указанной нормы, дозволяется пасти въ тѣхъ же мѣстахъ, безъ особаго разрѣшения и безъ дополнительной платы.

Въ случаѣ послѣдовавшаго въ теченіе паствищаго періода уменьшенія количества скота, какъ поголовная, такъ и подесятинная плата, причитающаяся за пастьбу, разрѣщаемую отдельнымъ лицамъ, не уменьшается, за пастьбу же, разрѣщаемую сельскимъ обществамъ и отдельнымъ селеніямъ, поголовная плата уменьшается при убытии скота свыше 10% противъ общаго количества, показанного въ билетѣ, и притомъ — за всю действительную оказавшуюся убыль; при убытии же скота до 10% включительно, а равно при всякой убыли скота, разрѣщеннаго къ пастьбѣ за подесятинную плату, уменьшенія платы не допускается.

13. За нарушенія сихъ правилъ, предусмотрѣнныя закономъ, ответственность виновныхъ въ томъ лицъ опредѣляется въ порядкѣ судебнаго. Въ случаѣ же допущенія особо важныхъ нарушений, лѣсничимъ предоставляется право не допускать на будущее время пастьбы скота для виновныхъ въ томъ какъ отдельныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ селеній.

РАЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Средство отъ мухъ.

Большой популярностью въ Швейцаріи, среди масоторговцевъ пользуется слѣдующій простой способъ, для удаленія мухъ. Способъ этотъ состоить въ томъ, что двери, окна, столы, полки въ мясныхъ лавкахъ вытираются одинъ разъ въ мѣсяцъ лавровымъ масломъ, которое, какъ извѣстно, совсѣмъ не дорогое, безвредное и отличается пріятнымъ запахомъ. Мухи же, какъ свидѣтельствуетъ опытъ, до того не терпятъ этотъ запахъ, что совсѣмъ не посѣщаются помѣщеніе, гдѣ, напримѣръ, полки или столы вытерты лавровымъ масломъ.

Жидкость отъ моли.

Въ своей книжкѣ „На всякий случай“, г. А. Альмедиангенъ указываетъ на слѣдующій способъ приготовленія домашними средствами надежной жидкости отъ моли. Взять 500 вѣсовыхъ частей спирта и растворить въ немъ 5 частей камфоры и 10 частей чистой карболовой кислоты; затѣмъ, прибавить къ этой смѣси 15 капель твоздичного масла и столько же капель лимоннаго масла. Все это хорошошенько взболтать. Пользоваться такой жидкостью можно двояко: или опрыскивая ю шерстяныи и мѣховыи вещи помошью пульверизатора, или прошибывая ю листы неклееной бумаги и прокладывая таковыми подлежащія предохраненію отъ моли вещи.

Это средство лучше нафталина и не производить на платьѣ пятенъ.

Простой способъ луженія желѣзныхъ и мѣдныхъ предметовъ.

Для луженія нужно имѣть желѣзный сосудъ такихъ размѣровъ, чтобы въ него могли входить лудимыи предметы. Сосудъ этотъ долженъ быть настолько крѣпокъ, чтобы въ немъ можно было на голомъ огнѣ расплавить олово. При луженіи нужно класть въ сосудъ на фунтъ олова одинъ лотъ (три золотника) нашатыря въ мелкому порошку. Высыпать нужно нашатырь тогда, когда олово расплавится. Нашатырь распускается въ оловѣ, покрывая его собою въ видѣ слоя черной жидкости. Лудимыи предметъ, смазавъ чернымъ растворомъ нашатыря, опускаютъ въ расплавленное олово. Тогда олово пристанетъ очень плотно къ лудимому предмету. Если олово съ первого раза не пристанетъ къ лудимому предмету, то лудимую поверхность предмета нужно снова смазать черной нашатырной жидкостью и тотчасъ же снова опустить предметъ въ расплавленное олово. Если лудимый предметъ великъ и не можетъ помѣститься въ сосудѣ съ растопленнымъ оловомъ и нашатыремъ, то въ этомъ случаѣ поступаютъ такъ. Берутъ металлическую (напр., желѣзную) ложку, и изъ этой ложки поливаютъ предметъ сперва горячимъ растворомъ нашатыря, а потомъ расплавленнымъ оловомъ. При луженіи самоваровъ и кострию поступаютъ такъ: самовары сперва очищаются отъ накипи крѣпкимъ уксусомъ или растворомъ уксусной кислоты; кострию же очищаются отъ жира щелокомъ или крѣпкимъ растворомъ поташа. Очищенный такимъ образомъ внутренняи поверхности самоваровъ или костриль нагреваются; затѣмъ, чистой паклей натираютъ нашатыремъ. Далѣе, по нашатырю поливаютъ расплавленнымъ оловомъ, растирая его по поверхности лудимой вещи паклей. Все это нужно дѣлать очень быстро.

Способъ очистки отъ приставшей въ самоварѣ накипи.

Очень дешевый и всѣмъ доступный по своей простотѣ. Слѣдуетъ наложить въ самоваръ сырой картофельной кожуры (всегда остающейся на кухнѣ) до верха, налить водой и возможно дольше кипятить.

Затѣмъ кожуру перемѣнить еще разъ, и еще вскипятить съ водой конечно.

Достаточно бываетъ перемѣнить кожуру 2 раза, чтобы накипь отстала отъ стѣнокъ самовара или совсѣмъ, или только отѣнилась. Въ постѣднѣмъ случаѣ легкое прикосненіе ножа отѣняетъ безъ труда пѣнку накипи, и самоваръ получается чистый внутри, какъ изъ мастерской настоящаго мастера.

Къ свѣдѣнію мелочныхъ торговцевъ. Торговля мелкимъ простонароднымъ товаромъ и дѣтскими игрушками, книгами и другими произведеніями печати, а также картинами, въ разносы и со всякаго рода передвижныхъ и переносныхъ помѣщеній дозволяется повсемѣстно безъ платежа государственного промыслового налога (пп. 5 и 11 РОССИС., прил. къ п. 30, ст. 371 Уст. о Пром. Нал.).

Торговля этими предметами, а также иконами въ развозъ въ городскихъ поселеній разрѣщается по свидѣтельствамъ на развозный торгъ, стоимостью въ 20 рублей.

Продажа перечисленныхъ предметовъ (кромѣ иконъ) изъ постоянныхъ небольшихъ помѣщеній, не имѣющихъ вида и значенія комнаты, можетъ быть

производима по промысловымъ для торговыхъ предпринятій свидѣтельствамъ 4 разряда, для торговли же этими товарами, а также иконами изъ лавокъ, имѣющими, однако, не больше одного покоя, или изъ жилой комнаты собственной квартиры требуется промысловое свидѣтельство 3 разряда.

ВОПРОСЫ И ОТВѢТЫ.

Вопр. № 60. Мы сдали въ аренду, на частныхъ условіяхъ, подъ посадку огородныхъ овощей землю, нашему однодревенскому крестьянину. Землею онъ владѣетъ больше 10 лѣтъ и ежегодно платить аренду, но въ настоящее время платить отказался, въ виду 10-лѣтней давности. Можемъ ли мы съ него взыскивать аренду, которую онъ раньше платилъ, или отобрать отъ него землю?

Отв. Если арендовавшій платилъ за право аренды деньги, то этимъ самимъ онъ вполнѣ признавалъ ваше право собственности на землю. По праву давности земля могла бы перейти къ нему только въ случаѣ безспорного владѣнія въ теченіе 10 лѣтъ, именно какъ собственностью, чего не было. Поэтому, вы можете заключить новый договоръ или требовать возвращенія принадлежащей Вамъ земли.

Вопр. № 61. Мы всѣмъ обществомъ нуждаемся въ питьевой водѣ, приходится брать за четверть версты отъ деревни въ болотѣ. Не возможно ли намъ получить какую субсидію отъ правительства или же мастеровъ для вырытия намъ колодца въ центрѣ деревни, или проведения водопровода изъ родниковъ?

Общество дер. Рагозина, Горб. уѣзда.

Отв. Ссуды на вырытие колодцевъ выдаются губернскимъ земствомъ. Порядокъ полученія этого рода ссудъ несколько разъяснялся въ „Земской газетѣ“ и подробно отпечатанъ въ № 13, за текущій годъ.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Дер. Шалдѣкъ, Сем. у. Ф. П. Егорову. Напугавшее васъ насѣкомое—обыкновенная безвредная стрекоза (коромысло), иногда летящая массами и по незнанію принимаемая за саранчу. Стрекоза

Число мѣсяца.

ЦѢНА ЗА ПУДЪ.

Уѣзды и рынки.	Рожь.	Мука ржаная несѣянная.	Мука пшеничная.	Гречневая крупа.	Овесъ.	Пшено.	Горохъ.	Картофель за мѣсяцъ	Шпемное.	Сухо-дольное.	Лошади рабочіе.	Бочіи.	Коровы на мясо.	Овцы и бараны.	Свининъ.
Ардатовскій: с. Ичалово . . .	— ” .	— —	— —	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Арзамасскій: г. Арзамасъ . . .	— ” .	— —	— —	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Вадъ	3 май .	— 60	— 65	— 66	— —	— —	—	16	—	—	20	70	40	60	—
Балахнинскій: с. Городецъ . . .	— ” .	— —	— —	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Васильскій: с. Воротынецъ . . .	— ” .	— —	— —	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Горбатовскій: с. Ворсма . . .	9 ” .	— 99	— 128	— 155	— —	— —	—	19	—	—	—	—	—	—	—
с. Сосновское	3 ” .	— 90	— 125	— —	— —	— —	—	20	—	—	—	—	—	—	—
Лукьянинскій: з. г. Починки . . .	— ” .	— —	— —	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Нижегородскій: с. Борисово . . .	24 апрѣль .	— 75	— 130	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Дал. Константин	6 май .	— 77	— 113	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Семеновскій: г. Семеновъ . . .	— ” .	— —	— —	— —	— —	— —	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Сергачскій: с. Гагино	27 апрѣль .	66	76	—	— 40	— —	—	—	30	—	70	30	60	4	6
с. Пожарки	4 май .	75	85	— 180	— 160	— 50	— 140	100	35	35	—	30	80	40	70

коза—хищное насѣкомое, поѣдаетъ личинки другихъ насѣкомыхъ и т. п., хлѣбовъ и травъ не трогаетъ.

Дер. Хрѣново, Горб. у. В. И. Небедову. Доставка книгъ оплачивается съ вѣса: бандеролью 2 коп. за каждые четыре лота, или посылко (безъ цѣны) не менѣе 25 копѣекъ за 1 фунтъ. Поэтому высыпать въ розницу маленькая дешевая книжка нѣтъ разсчета. Обратитесь за справкой въ любой книжный магазинъ. Что касается другого вашего вопроса, то установление цѣны на работу въ частной личильнѣ, дѣло взаимнаго согласія хозяина и личильниковъ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛЬ.

Хлѣба 12 мая.

Ужасный призракъ неурожая вслѣдствіе засухи, витающей надъ приволжскими и Юго Восточными губерніями, приводитъ населеніе въ страшное уныніе.

Съ Камы пишутъ о продолженіи засухи, низовья губерніи нуждаются въ немедленномъ, обильномъ дождѣ, хотя, какъ сообщаютъ, во многихъ мѣстностяхъ яровые поправить трудно, въ особенности позднаго посѣва, которые пришлось сѣять въ сухую землю. Для ржаныхъ еще скорый дождь многое можетъ сдѣлать. Въ нижегородской губерніи отъ лукьяновского и сергачского уѣздовъ далѣе къ Пенѣ, нуженъ немедленно большой дождь: здѣсь больше надежды на яровые, чѣмъ на ржаные, которые и теперь уже находятся въ жалкомъ состояніи.

Подъ впечатлѣніемъ печальныхъ извѣстій о массовой засухѣ, на рынкахъ стала замѣтна сдержанность въ продажѣ наличныхъ товаровъ, хотя повышенія цѣнъ и особенно настойчиваго спроса еще не замѣтно, но, однако, все будетъ зависѣть отъ ближайшаго будущаго. Дожди, начавшіеся 11—12 мая, однако, нѣсколько улучшили виды на будущее.

Существующія цѣны держатся пока безъ серьезныхъ колебаний: рожь 68—70 к. шуд. съ мѣшками, тихо; мука ржаная камская 7 р.—7 р. 10 к.; крупа ядрица 11 р.—11 руб. 20 к.; овесъ камский 3 р. 70—3 р. 75 к. (Ниж. Биржа).

За ответственного редактора заступающій мѣсто предсѣдателя Нижегородской Губернской Земской Управы Г. Р. Калеванъ.